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Dasárnap 
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Merényiet 
ajapán császár ellen 

Tokio, január 8. 
Tegnap délelőtt egy koreai kommunista 
bombát dobott a sétakocsikázó japán csá- 
szár hintójára. A bomba felrobbant, de 
a császár sértetlen maradt. A merénylőt 
a tömeg meg akarta támadni, a rend- 
őrök azonban kiszabaditották szoronga- 
tott helyzetéből. Zsebében egy másik 
bombát is találta, amelyet használhatat- 

lanná tettek. 

Hitlertől fágg 
Hindenburg ujbóli 
megválasztása 

Berlin, január hó 8. 
Ismeretes, hogy rövidesen sor kerül a 

birodalmi elnökválasztásra, miután Hin- 
denburg mandátuma lejár. Az uj elnök- 
választás sorsát nagyrészben a Hitler- 
párt fogja eldönteni, hogy kire szavaz. 
Hindenburgot természetesen ismét jelö- 
lik, Hitlernek azonban a támogatása fejé- 
ben fontos kikötései vannak. 

Ezüstben is fizettetik 
háborus adósságaikat 

az államok 
Washington, január 8 

Borakh szenátor törvényjavaslatot ter- 
jesztett az amerikai parlament elé, amely 
javasolja, jogositsák fel az adós államo- 
kat, hogy az Egyesült Államoknak 
tartozásaikat ezüstben fizethessék. Ugyan 
csak tegnap szólalt meg Lloy4 George is 
ebben az ügyben, aki az egyik londoni 
lapban adott nyilatkozatában sokkal to- 
vább megy, mert a háborus adósságok 
részbeni, viszont a jóvátételek teljes tör- 
lését is követeli. 

A német kormány 
a jóvátételek végleges 

rendezését aharja 
Berlin, január hó 8. 

Tegnap, csütörtökön délután kezdődött 
meg Berlinben a birodalmi kormány tag- 
jainak továbbá a párisi, londoni és római 
német nagyköveteknek tanácskozása a 
jóvátételi kérdésről. Kiszivárgott hirek és 
a német főváros sajtójának kommentár- 
jai szerint Németországnak az a kivánsá- 
ga, hogy a Lausanneba összehivott nem- 
zetközi értekezleten a jóvátételi kérdés 
megoldására végleges intézkedéseket dol- 
gozzanak ki, mert Németország átmeneti 
és ideiglenes elrendezést nem hajlandó 
vállalni. 

i válságáról 
Budapest, január 8. 

Sauerrein, a Matin külpolitikai szer- 
kesztője csütörtökön Budapestre érkezett 
és Kelet-Európa válságáról nyilatkozatot 
adott a budapesti lapok tudósitóinak. 
yiatkozatában a következőket szögez- 
te le: 
- Európa gazdasági válságának poli- 

tikai okai vannak, - mondotta a hirne- 
ves francia publicista. - Ha ezeket a 
politikai okokat kiküszöbölik, elejét ve- 
szik a válság továbbterjedésének is. Be- 
nes talán soha sem vette annyira komo- 
van az együttmüködés Fondolatát. mint 
most, amikor a dunai államok gazdasági 
yiüttmiködésének gondolata felvető- 
ö 

adá- 
vozhat meg a keresztülvitelben. 
Itt emlitjük meg, hogy a párisi Temps 
özlése szerint a csehszlovák köztársa- 

ság közvéleménye rokonszenvvel fogadja 
a dunai államok konfederációjának gon- 
dolatát. Ausztriának, Magyarországnak 
és Cshszlovákiának közös érdeke a gaz- 
dasági megegyezés. 

járó 

Olyan terv ez, amelyet egyetlen 
nagyhatalom féltékenysége sem ak 

Szele 

. 

Főszerkesztő 

Béla dr. 

e 
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Románia és Oroszország képviselői kölcsönö- 
sen áinyujtották az egyezmény-fervezeleker 

Riga, január hó 8. 
Rigában ma, péntek délelőtt megtörtént 

a történelmi találkozó Románia és Szov- 
jetoroszország meghatalmazottja között a 
megnemtámadási egyezmény ügyében. 

Románia képviseletében Sturdza rigai 
ügyvivő adta át személyesen Stomonia- 
koli orosz megbizottnak a Románia ré- 
széről megszövegezett egyezmény terve- 
zetet. Az orosz megbizott ugyanekkor egy 
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ellenjavaslatot adott át, amelyet Sturdza 
rögtön letáviratozott a román külügymi- 
niszteriumnak. 
Ghica külügyminiszter ma Varsóba uta- 

zott, ahol személyesen fogja áttanulmá- 
nyozni az orosz ellenjavaslatot. 
Hir szerint román részről be akarják 

várni a lengyel-orosz és a litván-orosz 
tárgyalások kimenetelét és csak azután 
döntenek a román-orosz egyezmény 
ügyében. 
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Nem ífíréfa, nem 6umor: 

Ső a 

Jamnudár 25-ilcémnm ismmén 
összeüül a Népszöveség 

Csiki Magánjavak ügye is a 
programmon szerepel 

Genf, január 8. 

A nmnépsezövetségi tanács január 25-ikén 
kezdi meg Genfben 66-ik ülésszakát, a 
melyen körülbelül 30 nemzetközi fontos- 
ságu probléma kerül megvitatás alá. A 
kisebbségi vonatkozásu kérdések közül 
mindenesetre az érdekel minket közelebb- 
ről, hoggy : : 

ujra tárgyalni fogják a Csiki Magán- 
javak elkonfiskálása miatt beadott pe- 
ticiót is. 

A Népszövetség pénzügyi bizottsága jó. 
val előbb, már január 11-én megkezdi 
44-ik ülésszakát. Tanácskozásai során a 
Népszövetség pénzügyi bizottsága meg- 
hal gatja s tudomásul veszi azokat a je- 
lentéseket, amelyeket a kiküldött szakér- 
tők Magyarország és Ausztria pénzügyi 
helyzetéről készitettek. Ezenkivül termé- 
szetesen széleskörü viták lesznek a nem- 
zetközi kölcsönökről és a moratóriummal, 
valamint a jóvátóteli fizetésekaekel kap- 
csolatban is. 

Valcovíci miniszter vette át 
ideiglenesen az igazságügyi tárcát 

Jorga Argetoianu 

Bukarest, január hó 8. 
Az elhunyt Hamangiu igazságügymi- 

niszter bársonyszékét ideiglenesen, mint 
helyettes Valcovici közlekedésügyi mi- 
niszter foglalta el. Ez a helyettesités po- 
litikai körökben igen nagy feltünést kel- 
tett, mert a természetes az lett volna, 
hogy a helyettesitést a kiváló jogász hi- 
rében álló Pop Valér erdélyi miniszter 
vegye át. Jorga azonban Argetoianu tá- 
vollétében erélyes kézzel vette át a pa- 
rancsnoklást. 
Kiszivárgott hirek szerint kijelentet- 
te, hogy annak idején Hamangiut is ő 
neveztette ki, tehát a megüresedett 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAA 

nélkül ilog dönteni az igazságügyi tárca 
végleges betöltéséről 

hely betöltéséről is ő fog gondoskodni, 
anélkül, hogy ehhez Argetoianu á 
járulása szükséges volna. 
lyen körülmények között politikai kö- 

rökben Radulescaua Andrei kinevezését 
biztosra veszik, annál is inkább, mert 
Argetoianu még két hétig tartózkodik Pá- 
risban, s ennyi idő alatt föltétlenül gaz- 
dát kell adni az igazságügyi tárcának, 
hiszen a helyettesitéssel megbizott Val- 
covici nem jogászember. Itt emlitjük meg, 
hogy Hamangiu halálával Tutova me- 
gyében ürül meg egy mandátum, amely- 
nek elnyerésére pótválasztást fognak ki- 
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jóvátételi és leszerelési... 
Kik képviselik Romániát a döntőlontosságua konlerenciákon 

Bukarest, január hó 8. 

Január végén és február elején két 
nemzetközi kongresszus lesz. Az egyik a 
lausannei jóvátételi konferencia, amit 
január 18-ára tüztek ki. Ezt a terminust 
azonban a franciák kivánságára minden 
valószinüség szerint január 20-ra vagy 
24-ére halasztják el. A másik nemzetközi 
értekezlet a február másodikára kitüzött 
leszerelési konferencia lesz. 

A bukaresti külügyminiszterium most 
állitotta össze azokat a delegációkat, a 
melyekkel a fenti két nemzetközi kon- 
ferencián szerepelni óhajt. A lausannei 
jóvátételi konferencián szereplő román 
delegáció elnöke természetesen Titulescu 

lesz, tagja pedig Zauceanu és Savel Ra- 
dulescu lesznek. 
A leszerelési konferenciára két delegá- 

ciót küld ki Románia: egy katonait és 
egy polgárit. A katonai bizottság elnöke 

msonovici tábornok, vezérkari főnök, 
tagjai pedig Dumitrescu Toma tábornok 
és Stoicescu királyi adjutáns lesz. A pol- 
gári delegáció fölött Titulesenm parancs- 
nokol, aki két társával együtt Lausanne- 
ból egyenesen Gebe utazik. Titulescu 
mellett Ghica külügyminiszter, Antonide 
Constantin genfi meghatalmazott minisz- 
ter és Petrovici volt kultuszminiszter 
képviselik Romániát. Sauceanu és Savel 
Radulescu mint szakértők vesznek részt 
a konferencián. 
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A leiselbleségti 

Esapnavaerrzid 
Irta: Tanódy Endre 

A kisebbség gazdasági élete tizenhárom 
esztendő után is jóformán különálló te- 
rület maradt. A magyaralapitásu bankok 
eredeti alakjukban éltek tovább és tevé- 
kenységüket ugyanazon rétegekben foly- 
tatták. Adósaik, üzletfeleik és főként be- 
téteseik ugyanabból a magyar, zsidó és 
magyar-zei dó népkeverékből, illetve 
gazdaságilag keveredett népből kerültek 
ki továbbra is, amelyekke! az impérium- 
változása előtt dolgoztak, 

Hasznos és tanulságos lett volna, ha, 
kisebbségi szerke- 

zetei a képviselők megválasztásának buz- 
galmai közepette arra is szakitottak vol- 
na időt és fáradtságot, hogy kataszterek- 
kel és statisztikákkal ennek a helyzet- 
nek tiszta képét megrajzolják. Miután 
ez nem történt meg, a szemmérték, az in- 
formmáció és felbecslés kezdetleges mód- 
szereivel élve kell megállapitani, hogy 
ennek a kisebbségi gazdasági területnek 
csorbulásai és bővülései egészen jelenték- 
telenek és nyugodtan elhanyagolhatók. 

Elhanyagolhatók különösen a konver- 
zióval összefüggésben, amely ma az or- 
szág életproblémáinak élére került és a 
apbeégeknek is elkülönitett gazdasági 
sorskérdésévé lett. 

A kisebbséghez tartozó mezőgazdák ki- 
sebbségi bankoknál vannak eladósodva, 
a kisebbségi bankokban kisebbségi bete- 
vők pénze van elhelyezve. Egészen ponto- 
san: - nem bukaresti kapcsolatu intéze- 
tek azok, amelyek agránkölcsönöket ki- 
helyeztek. A bukaresti nagybankok fiók- 
jai és érdekeltségei kezdettől fogva elzár- 
kóztak a földdel kapcsolatos operációk- 
tól és csaknem kizárólag tárcaváltókkal. 
visszleszámitolásokkal és utalásokkal fog- 
lalkoztak. 
A konverziónak az a szabadon hagyoti 

része, amely nem kötelező a készülő tör- 
vény erejénél fogva, ahol a hitelező hoz- 
zájárulásától függ, hogy az adós konver- 
ziós kérelme meg legyen szavazva, ezek 
szerint belső ügyévé válik a maga külön 
gazdasági életét élő kisebbségnek. 

Az eredmény azonban csak részben 
függ az érdekeltek elhatározásától Hogy 
az adósság egyáltalában konvertálható-e, 
hogy olyan eredetü és természetü-e, ami- 
nőnek a törvényjavaslat szerint lennie 
kell, azt bizottságok állapitják meg. 

Talán senki sem tudja még, hogy végül 
og a törvény hangzani, 

nem tohető föl, hogy a konvertibilitást 
az érdekeltek határozzák meg, mert az 
állam igéri - egyelőre igéri - hogy 
a konvertált adósságokra kötvényeket bo. 
csát ki, tehát fönn kell, hogy tartsa ma- 
fének az ellenőrzést a kötvénypiac érde- 
/ I. 

Le kell előbb győzni az első ellenál- 
lást: - el kell fogadtatni a bizottságok- 
ná! a bejelentett adósság konvertibilitá- 
sát. Ha már ehez a fórumhoz az adós és 
hitelező egymés ellen harcolva vonul föl, 
akkor az esetek tulnyomó részében a 
konverzió elbukott. 

Legyünk őszinték és mondjuk ki, hogy 
ez az, amit ma a hitelező kiván általá- 
ban és különösen, sőt különösebben ki- 
vánja ezt a kisebbségi hitelező. Az ellen- 
kezésnek ez a többlete a kisebbségi hite- 
lezőnél magyarázható és érthető, A ro- 
mán gazdasági életbe melegen beágya- 
zott román bank itthon van. Kivételes 
balesetektől eltekintve nyugodt lehet fe- 
lőle, hogy ha csak egy eset van rá, meg- 
mentik. Akik a mezők liliomairól és 
bankjairól az országban gondoskodnak, 
virasztanak az ő válságuk nehéz éjeza- 
kája fölött. A kisebbségi bank árva és 
idegen és a két helyzet közötti különb- 
séget az őszi bankválságná! számokban is 
láttuk kifejezve. 
A többségi bankok mentésére a kor- 

mány és a jegybank háromezer millió 
lejt adott, a kisebbségieknek állitólag 
negyvenet és ugyancsak állitólag harmin- 
cat, vagy tizennyolcat. Intézeteink a szel- 
lőtől is félnek tehát és nincsen módjuk- 



ban messzenméző magaslatokba emekedni, 
anem a napigondok porában kén ytele- 

nek a fennálló helyzet megóvasára ügyel- 
mi. 

Ha ezen vagy a törvény, vagy a han- 
gulatok és irányzatok megváltozása nenm 
fordit, akkor a kiscbbségek konverziója 
elbukott. 

Meg kell egy pillanatra állani és meg 
kell gondolni, hogy ez mit jelent gaz- 
dasági és politikai erőviszonyoknak el- 

tolódása meginditott egy bár lassu, de 
biztos kimenetelü folyamatot: - a ki- 

sebbségek alól assan, de biztosan alvonó- 
dik a föld. Ha a kisebbségek konverziója 
elbukik, akkor az áradás erejével sodor- 

ja majd el a földet és tömegesen hordja 
át cez a felduzzadt folyó a tulsó partra. 
a többeégi nemzet birtokátllományához 
Ézt nem lehet nem látni és ezt nem sza- 
bad elhallgatni. Vagy sorozatos konver- 
zió, vagy sorozatos árvorés, ez bizonyos. 
És az is bizonyos, hogy az árverési vevő 
mem kisebbségi lesz, hacsak nem ritka 
kivételképpen. 

Senki seem gondol naivitásokra és nem 
hiszi, hogy a betevők és más bankhitele- 
zők heterogén tömegét ráboszóléssel meg 
lehet majd nyerni annak, hogy nemzet- 
politikai altruizmusból közvetlen érdeke- 
it általános szempontok alá rendelje. 
hogy lemondjon a pénze fölötti azonna!i 
rendelkezésről és azt lekötni hagyja. 

De igenis lehetséges, mert elengedhe- 
tetlenül szükséges szervezetet adni a ki- 
sebbségi adósoknak és a kisobbségi beté- 
teseknek, hogy propaganda és tanáceko- 
zás alakjában utat keressenok a közös 
cét felé: - életben tartani az adóet és a 
követelést. Kétségkivül kényes kérdések 
ezek, de valahogyan műüszavakba burkol- 
va mégis meg kell mondani, bogy a kon- 
verzió elgáncsolása nemcsak az adós vesz- 
tét jelenti, hanem a hitelezőjét ie. Hogy 
jó! megfontolandó, vajjon nem többet 
ér-e a banknak is, a betevőnek is. ha a 
követelések kötvény alakjában mozdul- 
nak meg, mintha megmozdul maga a föld 
és a bankok kötvények helyett tele lesz- 
mek majd mezőgazdasági inga lanokkal, 
amelyeknek értékével és jöv deimezősé- 
gével ma már mindenki tisztában van, 

Kivételes idők, katasztrófális he'yzetek 
rendkivüli erőfeszitésre ke'll. hogy képe- 
sitsenek, mert különben jönni fog a 
„nagyezerü halál." 

Kisebbségünk létező és létesitendő szer. 
kezeteinok és szerveinek mozgásba kell 
jönniök ezekben a sorsdöntő hónapokban 
és megoldás felé kel nézniök. 

A kisebbeégi bankok betéteinek több 
mint a fele már kiment a lefolyt vsz- 
tendőben. Hol van cz a pénz? Miért nem 
lehetne szorgalmas, jó! összehangoli pro- 
pagandával megkisérelni, hogy ezek a 
Bujdosó milliók vállalják, hogy jónak és 
előnyösnek tartsák vállalni a kötvények 
felvásárlását? A világpiacon minden 
nagy kibocsátás tisztán propagandának 
az ceredménye. Mindenki veszi. amit a 
bankárja ajánl és köztudomásu, hogy 
minden olyan kibocsátás, amit a nagy 
kezek elinditanak, tuljegyzéssel sikerül. 

A még bennmaradt - és ha még be 
nem is fagyott de már dermedező be- 
tétek - ugyanilven egyhangu meggyőzé- 
si hadjárttal miért nem volnának 
hódithatók a gondolatnak. hogy jobb ma 
egy kötvény, mint egy felmondás? 

Ha egy ilyen megmozdulás eredménye- 
képpen kiscbbségünk bejelenthetné a 
pénzügyminiszternek,. hogy felveszen há- 
rom miliárd értékü kötvényt, zészen bi.: 
zonyos, hogy ezóba állana és keresné a 
módját. hogy ezeknek a kötvényeknek 
a további mobilizálásához segitséget ad- 
jon. 

Ma még éppen a megforditott örekvé- 
sek jegyében állunk. A remegő és szoron- 
ó adóson kivül mindenki a konverzió el- 

len van. Ha az érvényben levő átmencti 
moratlóriumra mer valaki hiva:kozni a 
hitelezőjénél, főként a hitelező banknál, 
terror és fenyegetés jön rá válaszképpen 

Hogy lesz ez még máskép is. hogy tisz- 
tességes ember nem él ilyen iozokkal, 
hogy vannak kényszeritő eszközök és 
egész további sora az anyagi és erkölcsi 
megfélemlitésnek. 

lgaz,. hogy a természetes és mesterséges 
bizonytalanságnak ezekben a kinos hetei- 
ben a bankok is irányt vesztettek és eem- 
ami másra nem gondolva kénytelenek a 
status-auo fenntartásáért viaskodni. De 
ez nem lehet ok arra, hogy a helyzet 
egészének és jövő kifejlődésének nyugodt 
áttekintéséről és mevizsgálásáról lemond- 
junk. Bármennyire is hihetetlen volt a 
konverzió a maga abszurditásában az első 
pillanatokban. ma mégis itt van és az- 

által, hogy itt van. minden más idcát és 
megoldásti kiszoritott. Tehát csak vele. 
csak általa lehet kibontakozni az egész 
országnak is és a kisebbségeknek is. 

A konverzióva' meg kell békülni és a 
konverziós mentőkötelet meg kell ragad- 
ni, mért 

* 

meg- 

különben elmerülünk. 

Nyugdij nincs, 
uj nyelvvizsga van 
Augusztus 22-én ismét vizsgázni fognak a kisebbségi tanárok 

Bukarest, január 8. 
A közoktatásügyi minisztérium az ins- 

pektorátusoktól cérkezett jelentések 
alapján és azokra való hivatkozással az 
alábbi rendeletet adta ki: 

Tekintettel arra, hogy a kisebbségi 
tanárok részére tartott eddigi omán 
nyelobpizsgákon a pizsgáztató bizottsá- 
gok azt a meggyőződést szerezték, hogy 
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a oizsgára állott tanárok közül még 
mindig számosan akadnak olyanok, a 
kik a román nyelvet nem beszélik jól. 
a köőzoktatásügyi minisztériun uj 
nyelvoizsgát redel el és tüz ki a ki- 
sebbségi tanárok részére. 
Az uj vizsga időpontja 1932 augusztus 

22 és 30 között lesz. Helyét később jelöli 
ki a minisztérium. 
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Mitmüveltekazaradile- 

keteszeszinspektorok 
Arad, január 8. 

Az aradi rendőrség - mint ismeretes 
-, megvesztegetés gyanuja miatt letar- 
tóztatta Zarma Zafirt és Placha "achét, 
a földmivelésügyi minisztérium tisztvise- 
lőit, akik minti feketeszesz inspektorok 
jelentek meg Aradon. 
A két tisztviselőről kiderült, hogy a 

gyanustott üzelmeket gyons egymásután- 
ban több helyen hajtották végre. Kozma 
Albert radnai szeszgyárostól, aki ujabb 
szoszgyárat akart létesiteni, 30-30 ezer 
lejt vettek fel, amit a gyáros azonnal ki 
is fizotett. Az inepcektoroknak feltünt a 
gvors fizetés s azt hitték, hogy az ügy 

hátterében feketeszesz tervek lappanga- 
nak. Időközben azt is megtudták, hozy a 
Kozma gyárnak egy 
tagja is van, akit a báró Necumanu család 
rokonának vélve, gazdag embernek tar- 
tottak. 

Ismét rátörtek tehát a gyárra s bár 
Neumannak az emlitett családdal sem- 
mi kapcsolata nincsen, mégis sikerült 
150.000 lejjel megrakódoba tábozm tőle. 
Radnáról Temcsvárra tette át székhe- 

lyét a két agilis inspoktor. ahol 4 Fricd- 
mann-féle szoszgyárra vetették ki háló- 
jukat Szépen szaporodó tőkéjüket itt is- 
mét sikerült 60,000 lejjel növelni. 
Az eljárás fol 
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Szeiler Irén temesvári manikürös 
kisasszony meghali huszonhat 

éves korában 
A halál oka: A femesvári beilegsegélyző pénszfár 

Temespár, januar 8. 
A Betegeegélyző Pénztár temcsvári fi- 

ókjánál állandósult jogszokás lett az, 
hogy a betegeket meg sem vizsgáliák, La- 
nem elküldik és másnapra rendelik bLe 
orvosi vizsgálat végett. Mácnap és holnap 
pedig ez a játék kezdődik ujra előlről, 
Az a hallatlan és hosszu deig megtor- 

lattan felelőtlenség, amellyel a temesvá- 
ri betegecgévző a tagjait kezeli. most égy 
viruló fiatal életet követelt áldozatul 
Az áldozat Szeiler Irén 206 éves mani- 

kürös kisasszony 
Elpusztult irtázatos szenbedések között 
azért, mert a betegsegélyzőben 9 aon 
keresztül bolonditották azzal. hozu 
vegoizsgál ják és gyógykezelés alá oe- 
szik. 
A szerencsétlen fiatal teremtésnek két 

héttel ezelőtt pattanás keletkezeti a jaobb 
fülében s amikor jelentéktelennek látszó 
baja fájdalmakat kezdett okozni. elment 
annak rendje és módja szerint a beteg- 
segélvzőbe. Itt a leányt ide-oda kuüldöz- 
gették, senki sem volt hajlandó megvizes- 
gálni. Végül is azt mondották neki: 
- Jőjjön holnap.! 

Szeiler Irén tehát másnap ismét elment 
a betegsegélyzőbe. Most már rákiabál- 
tak: 

- Mit zapar minket ilyen jelentékte- 
len pallanással? Menjen csak nugodtan 
haza, elmulik az magától is. 
A jelentéktelen pattanás azonban igen 

fenyegetően kezdett viselkedni Szciler 
Irén füle borzalmasan eltorzul: és elvi- 
selhetetlen fájdalmakat okozott. Abban a 
kozmetikai szalonban, ahol dolgozott, a 
lány állandóan jajgatott és nvöszorgött 
fájdalmai miatt s amikor már gészen 
türhetetlen lett a fájdalom. emét elment 
a betegsegélyzőbe. 
Az emberielen komédia előlről kezdő- 

dött. Megint csak másnapra rendelték be 
s amikor elment egész délelőtt megvárat- 
ták. majd elküldötték 
Ez a tortura kilen- napig tartott. 

Most már a beteg feje és nyaka is elda- 
gadt. A tizedik nap délelőttién munka 
közben összeesett. Beszállitoatták a 3ánáti 

letékes hatóságokat arra 

-
 

szanatóriumba, Itt természetesen mevizs- 
gálták és megállapitották a borzalmas di- 
agnózist: Vérmérgezés! 

Szeiler Irént azonnal megoperálták, de 
a mütét már nem segitett rajta. A vér- 
mérgezés már annyra előrehaladt, hog 
az orvosok csak kimulását könnyühették 
meg fájdalomcsillapitó szerekkel. 
Néhány nap mulba Szeiler Irén irtóza- 
tos szenvedések között meghalt 
A betegsegélyző pénztár hanyagsága 

miatt majdnem erre a sorsra jutott Cio-. 
rescu Tódor, kertészeti munkás. akinek 
csak két ujját kellett elveszetenic. Cio- 
rescu munka közben sáros 
megsértette a kezét. Azonnal elment a be- 
tegsegélyző pénztárhoz. 
Corombán ráripakodtak: 
7] Mit zaklat minket ilyen semmiség- 

8e é , 

Az a semmiség' azonban Ciorescunál 
is komollyá kezdett válni. A eeb kör- 
nyéke igen fájdalmas lett, elgennyesec- 
dett. Elment tehát ujra a betegsegélyző- 
höz. Hiába ment: elküldték. Harmadnap 
meg gérték. hogy majd a következő na- 
pon megvizsgálják. Végre a hatodik na- 
pon valóban orvos elé került. Vérmérge- 
zést állapitottak meg az ő eselében is s 

lerre beszállitották kórházba. Sérült kezé- 
nek két ujját azonnal leamputálták s 
Ciorcscu 14 napig foküdt lázasan, eszmé- 
letlenül, amig erős szervezete végre győ- 
éedelmeskedett a borzalmas betegség fö- 
ött. 
Ciorescu most pert inditott a betegse- 
élyző pénztár ellen, mert kéltségtelen. 
1o0gy az oltan rendszeresitett bünös köny- 
nyelmüség következtében peszitette el ke- 
nyérkereső kérges kezéről két ujját. És 
bizonyos, hogy a biróság igazat is fog 
neki adni. Szeiler Irén azonban már a 
sirban fekezik és nem követelhet jóváté- 
telt a betegsegélyző pénztár bünös-itől. 

Elpusztult fiatal élete legfeljebb bor- 
zalmas mementó lehet, amely az arra il- 

fgyelmezteti. 
hogy a betegsegélyző pénztár temcsvári 
fiókját kicsit talán mégis meg kellene 
rondszabályozni. Ifi. K. E. 

Charloftc Susa e 

A leghomikusabb 
A legkacagtatób,b, 

A legmulattatóbb 
A legvidámabb IIII 

félix Brcssarta. Onagysága és a solför 
HOLNAPTÓL A BRASSOI MODERN MOZGÓ-ban! 

eumann nevü bel- 

szerszámnial 

NÉMET FILMOPERETTE 

ha ezt mondaná: lábolodi tőlem, betü, 

vpelük. A kocsiban nyájas duruzsolás, ka. 

lehető legjobb barátságban voltam. Mil 
állott barátságunk? Abból, hogy ő kért, 

hető kapcsolatunk, csak arra emlékszem, 
ajándélozotl 

éppen panaszkodni akarok. Tudnillik 

Desz észre, 

nem. De ez hatfásköri összeülközés oolna, 

l 

.. . 

m 
e DR NANU MUSCEL 
Es a7 egyedül gyóguszer intlucnza, mig- 

rén idegzsábák sib ellen Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 

eltják Minden dobozban az 
orvos lelzésével ellá- 

SzE I7171 

Ákom-bákom 
Messzelátó öregember ujságot oloas. 

Egyre távolabb lolja m gától, miniha 

szennyesnek tartaná, mintha utál
ná, mint. 

világ, minden, már gem kellesz" 

A oillamoskalauz hétköznapokon isme- 

retlenek közt utazik, akik öneki csak egy 

fogalom: az „utlas' s akinek ő csak egy 
szám": az a szám, 
pisel. 
Vasárnap délután megováltozik a hely- zet. ; 

Ilyenkor az a társadalmi osztály, mely- 
hez tantozik, fölszabadul, munkaszünet 
pan, kimenős cselédlányok jönnek-men- 
nek, néha egy egész villamos is megtelik 

carászás hallik, megjegyzések, célzások 

röpködnek, melyeknek 

gája ki ismerős közönsegét. , . 
, akik ide tépedtünk, azt érezzük, 

hogy idegenek vagyunk s noha megovál- 
tolíuk jegyünket, nincs jogunk részt- 
penni ezen a családi, falusi, vidéki batyu- 
bálon, igyekszünk is minél előbb leszáll. 
ni, hogy ne zavarjuk kedves együlttlétü- 
ket,. Ezek az emberek a kalauzt, aki fől- 
dijük, barát juk, sógoruk-komájuk, oag 
vőlegényük, a házigazdájuknak tekinti 
ebben a mozgó, népes szobában s nem 
egyszer tovább utaznak pár megállóval 
- a szakasz-határon belül - hogy eleget 
tegyenek szipes marasztalásának, aztán 
inkább gyaog bandukolnak pissza utjuk 
céljáig. ezt az áldozatot hozoa a Barát- 
ság, vagy a Szerelem oltárán. 

Egy kéregetőpel már a béke éveiben 
Mibő 

em tudom pontosan, mikor kezdődött 
közbetlen, kedves. igazán idillinek nevez- 

én 

hogy föltétlen bizalmával 
meg s bárhol, bármikor hozzám fordult, 
illanatnyi segélyért, pár fillérért. Ott- 
on. lakásomon, az ulcán, telefonfülké- 
ben, fogorvosi várószobákban, boltokban, 
fölvonókban, vendéglőkben, kápéházak- 
pan, reggel, délben, este. éjfélkor és éjfél 
után egyszerre fölbukkant palahogy és 
megkörnyékezett, én meg sietlem segi- 
teni, amint tőlem telt, nem tüntetően, de 
nem is titkolódzoa, nem ocsmány érzel- 
mességgel, hanem ugy, ahogy űlik: gyor- 
san, üzlelszerüen, tárgyilagosan. 
Mindezzel korántsem dicsekszem. Söőt 

körülbeül egy éve ráeszméltem. hogy a 
kéregető többé nem pvesz igénybe. Ha ta- 
lálkoztam opele valahol, egyszerüen tovább 
haladt. Nem köszönt. De azelőtt se kö- 
szönt soha. 
Eleinte azt hittem, hogy tépedek. Saj- 

nos, nem tévedtem A kéregető tényleg 
„elejtett". Akkor bizonyosodtam meg efe- 
lől, mikor multkor a kávéházi törzsasz- 
talnál pégigkéregetle pvalamennyi baráto-] 
mat. aki ott ült velem, engem azonban 
szándékosan kihagyott. 
Mi lehet ennek az oka? Talán megsér- 

tődött pbalamin s most emiatt büntet? 
Vagy ellenkezőleg. sajnál, hogy annyi- 
szor háborgatott, időt hagy, hogy erőt 
gyüjtsek a topábbi adakozásra. ngarol- 
fatja termőfödjét. mint jó gazda, hogy 
azulán annál dusabban teremjen? 
Akárhogy is pan, nekem egyre jobban 

fáj ez a mellőzés. ez az elhanyagolás. 
Ugy érzem, y nem szolgáltan rá. 
Annyi éven át megszoktam, hogy adhas- 
sak neki s most - mi türés-tagadás - 
hiányzik. 
Olykor kisérletet teszek. hogy oissza- 

szerezzem régi jogaimat. El-elsétálok előt- 
te. párok. mosolygok, kacérkodom. Mind- 
hiába. Nem könyörül rajtam. Azér!t se 

Az is megfordul fejemben. hogy beszél- 
nem kellene pele, hogy meg kellene kér- 

Vésre ő a kéregető, A kéregetőtől semmit 
se lehet kérni. Még az! se lehet kérni 
tőle. hogy ő kérjen ovalamit, A kérdés - 
ugy látszik - bvégkép megoldhatatlan. 
em tehetek egyebet, mint hogy bölcsen 

és szerényen belenyugodjam a pváltozha- 
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Südost-Europa 
Ahogy egy német tudós német 
szemszögből Játja Délkelet- 

Európát 

Aktuális könyv a dr. Walter Hoffmann fre- 

bergi bányászati főiskolai tanáré. Éppen jókor 

emerteti az ugynevezett Balkán-államozat, a 

melyeket gyüjtőnéven Délkelet-Európának ne- 

vez, mikor az európai probléma megoldásának 
egyik feltétele, Középeurópában a másik, 
hogy Románi. 'ugoszlávia, Bulgária, egy- 

mást kiegészitő, egymást támogató gazdasági 

szövetségben egyesüljenek, s ezzel egyik erős 

oszlopát adják a készülő, vagy legalább is áhi- 
tott Páneurópának. 

Hoffmann Walter könyve csupán a román, 

jugoszláv és bulgár államokat öleli fel, de 

zekről aztán, mivelhogy, mint mondja, 

Németországban még kevésbbé ismerik, 

nnál behatóbban ir. Földjükről és népeikről, 

lkotmányukról és parlamentjükről, kulturá- 
lis, gazdasági és pénzügyi helyzetükről - a 

multjukkal és egymással is sürün össezhason- 
Htva - kimeritő képet ad, ugy. 

e
 

e- 

De nemcsak ismeri, hanem bizonyos tekin- 

y etben elfogult is, ha nem a román állammal, 

n e az itteni viszonyokkal és vezetőférfiakkal 

szemben. Az a körülmény maga, hogy Jorga 

- isebbségi minisztériumot állitott és vezetőjé- 

nek Brandsch Rudolfot választotta, már meg- 

y- hatott hódolatra inditja, mintha a kisebbségi 
et problémára kedvezőbb volna egy íflancos, 
n.szemfényvesztő, érdemileg impotens nivatal, 

ik mint a minoritások jogainak gyakorlati mél- 
tánylása. Hoffmann ur könyvében hiába ke- 
ressük az aláhuzását annak a ténynek, hogy 
a kisebbségi jogok. iskolázás, anyanyelv, 
egyenlő teherviselés, székely és szász antonó- 
mia stb. még csak várják a méltó elbánást, 
s ép a mai kormányzat alatt a takarékosság, 
pénzügyi egyensuly örve alatt a kisebbségek, 
- elsősorban a magyar, - végzetes vissza- 

2k 
a 

l. 

k, 
il- 
t- 
u- szoritást szenvednek. A német közvélemény- 
I1. nek. melyet a professzor ur helyesen akar in- 
ü. formálni, ezekről is tudomást kellene szerez- 

cie, kivált, ha az egykori „magyar elnyo- 
más"-t, svábok erőszakos magyarositását, stb. 
bizonyos kéjjel idézi fel. hogy mentse, igazol- 
ja, értékelje a román kormányzatot. 

al Ugyanez az elfogultság, melyet szerényen 
el azzal leplez a derék német tudós. hogy forrá- 
án sai nem minden tekintetben megbizhatók, tel- 
ik jesen felejteti, hogy a romániai szászoknak is 

mily sulyos sérelmeik vannak közigazgatás- 
ban és iskolázásban, s hogy a magyar impé- 
rium alatt sokkal nagyobb autonómiát és elő- 
nyöket élveztek - nyelvhasználat, elhelyez- 
kedés, állami támogatás. stb terén, mint ma. 
Minthba Brandsch Rudolf minisztersége min- 
dent pótolna, ellenben ezt a nagy sikert és di- 

itt csőséget nem pótolná semmi! 
z- Egy fontos kérdésben azonban Hoffmann 
n", Walter dr. mégis habozás nélkül azt az állás- 
4 pontot hangsulyozza, melyet Románia kisebb- 
A ségei, - jogaik hathatósabb védelmében - 

kezdettől elfoglaltak, s amit a hatalmi sovi- 
é- nizmus mindig tagadott, hogy tudnüllik Ro- 
2, mánia nem nemzetiségi állam. Szóról-szóra 
-idézzük idevonatkozó megállapitását: 
é Nincs még egy területe a világnak. ahol oly 
á sokféle faj élne együtt, mint Délkelet-Euró- 
le pában. Itt - szembn a nagy államok nemzeti 
í jellegével, - mintapéldányait találjuk a nem- 
i zetiségi államoknak. Délkeleteurópa minden 
'Tnegyedik polgára kisebbségi. Romániában még 
51 kirivóbb ez a tény. Több. mint harminc száza- 

léka a lakósságnak, (Hoffmann ur csak tiz 
i százalék magyart ismer el, a 18 millió lakós- 
a ból, holott jóval felül vagyunk, kivált, ha ér- 

tése, meggyőződése szerint zavartalanal vall- 
2 hatja mindenki a hozzátartozóságát, a kettő- 
0- nillión is), kisebbségi. 

j- A Südost-Európa a román alkotmánnyal is 
e foglalkozik. s főelvénekk - a szabadságelv 
e. táttérbeszoritásával - azt a szolidaritást eme- 
z. ü ki, mely fegyelmez és emberiessé tesz. Saj- 
o- n0s, ez a gyönyörü elv, melyet nyilván a leg- 
an fobb szándék tüzött ki vezetőcsillagul, éppen 
akisebbségekkel való bánásmódban nem érvé- 

sy- nyesül, mert, bár merő diszciplinából ujságo- 
1? 'at el is koboznak, s még el sem itélt ujság- 
i irókat idézés, s elővezetés helyett letartóztat- 
őt nak és napokon keresztül fogságban tartanak, 
1. 'iszont a humanizmust abban a megható fi- 
2/ gyelemben élik ki, ahogyan a kisebbségi lel- 

észek és iskolamesterek államsegélyét sz éhe- 
an tésig lecsökkentik. ahogy a jobbára kisebbségi 
is. 'yugdijasokat utcai demonstrációkra és kol- 
* ulásra kényszeritik, s ezer meg ezer vasutast 
is- 4 más kisebbségi tisztviselőt, ok és jog nélkül, 

illásából elbocsátanak. A szolidaritásnakezt 
az alkotmányos minőségét nem fogta fel kellő- 

a- * 
BRASSO 

58 Ma, nénleken utollára DUDONT zse 
1 niális rendezésü pazar kiállitásu német 
1- neszélőfil nslágere 
37 

2 Salto Mortale 
nií . Anna Sten a főszerepben. 

- lMagvar fellratak. Mestern heszélővén. 

Holnap, szombat d u 3-5-ió nany matiné 

DOlLY MACHT KARRIERE 
1 német beszérő és éneklő fimoperette. 

.. Helyárak 10 és I5 lei. 

képpen a tudós német professzor, mint ahogy ! 
Jorga ur sem, a tudós román professzor. Egé- 
szen uj embereknek és uj időknek kell követ- 
kezniök, hogy az egyébként szépen és nemcsen 
elgondolt román alkotmány élő valósággá és 
az ország minden polgára számára a polgári 
öntudat biztonság, szabadság és szeretet for- 
rás legyen. Ha a délvidéki svábok (és tán 
szászok is), akik Hoffmann szerint regermani- 
zálhatták magukat, el vannak ragadtatva a 
fegyelem és humanizmus utján érvényesülő 
emez alkotmánybeli szolidaritástól, ám legye- 
nek boldogok, de mi teljes szabadság, teljes 
jogegyenlőség és teljes igazságosság nélkül a 
rendszert alkotmányosnak és a kisebbségek 

jogait méltánylónak el nem ismerhetjük. 
A könyv, melynek érdemes szerzője Brassó- 

ban ma előadást is tart, Lipcsében, a Wolf- 
gang Richard Lindner-cég kiadásában jelent 
meg. 

panamaciháritó 
Ui bivatal a közszállítási vissza- 
élések adminisztrálására : 

Bukarest, január hó 8. 
A pénzügvyminiszterium elhatározta, 

hogy a miniszterium kebelében uj hiva- 
talt állit fel, 
amely a hivatalok részére történő köz- 
szállitások szükségleteit állapitja meg 
és egyben ellenőrzi azoknak lebonyoli- 

szállására 
A japán csapatok Csingtauból előrenyomu- 

lást kezdtek. 
A tiencsini helyőrséget tüzérséggel erősitik 

Temesvár, január hó 8. 
Az egyre nehezebbé váló gazdasági vi- 

szonyok a Bánság fővárosában is egyre 
erősebben éreztetik kellemetlen hatásu- 
kat. Régi és gazdag kereskedők, szilárd- 
nak hitt iparvállalatok és üzemek küzde- 
nek a legsulyosabb anyagi válsággal az 
általános gazdasági összeroppanás követ- 
keztében. Ez a helyzet kényszeritette ar- 
ra a Bánság fővárosának kereskedőit, 
iparosait és gyárosait. hogy tisztán és ki- 
zárólag gazdasági érdekeik védelmében 
egy olyan uj tömörülést hozzanak létre, 
amely a politikai szempontok teljes kizá- 

eeres.ee.e....-.e..... 

napig leküdt 

Kolozsoár. január 8. 
Az állami fizetés és nyugdij, amely a 

régi jobb időkben a polgári bizzon-ág zá- 
loga volt, mostanában egyte gyakrabban 
válik kcserü tragédiák és megrázó drá- 
mák kutforrásává. Az alábbiakban is egy 
csendes és szivbemarkoló tragédiát mond 
el kolozsvári tudósitónk lakonkus tele- 
fonjelentése: 
Sajtos livadar nyugdijas vasutas fele- 

sége december 28-án tüzgyujtás közben 
sulyos égési sebeket szenvedett. Az idős 
asezony az égési sebek következtében 24 
óra mulva kiszenvedett. El kellett volna 
temetni. A nyugdijas vasutas házánál 
azonban egy fllér sem volt, honnan is 
lett volna, amikor a pénzügyigazgatóság 
már hónapok óta nem adott egy fillér 
nyugdijat sem. Sajtos elment a pénz- 
ügyigazgatóságra és minden illetékes 
tisztvis-lőt végigr mánkodott, hogy a vá- 
ratlan halálra való tekintettel adják ki a 
nyugdiját. Pénz ugyan nincs (?) a pénz- 
ügyigazgatóságon, de van - rend! Saj- 
tos Tivadart elküldötték azzal, hogy nem 
fizethetik ki a nyugdiját. Saitos hiába ri- 

JANUAR fö. 

mánkodott, mert a rend győzött a tragé- 
dia fölött. : 

Moszkova, január 3. ! 

Elég volt a poltikai paártok handabandázásából 

A temesvári gyárosok, iparosok 
és kereskedök önálló szervezetbe 

tömörülnek 

Kinek az arca piru' ezéri? 
.................................. 

A nyugdijas halott lelesége öt 

mert nem volt pénz a temetésre 

aaAAA" 

központ létesül 
Bukarcsiben 

tását is. 
Ennek a hivatalnak lesz kötelessége az is, 
hogy a csaláson ért közszállitók és a 
anamista közhiva alnokok ellen meg- 
legye a bünvádi feljelentést. 

és a biróságok előtt az államkincstárt 
képviselje. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az előmuyaemmuló 
iöapdámol Pelüm maeg- 

leészülmele 
meg, azonkivül kellő számu repülőgéppel lát- 
ják el 
Minden jel arra mutat, hogy Japán ezekkel 

az erőkkel megszállja Pekinget. 

rásával ugyan, de a politika eszközeivel 
igyekczik megvalósitani a gazdasági 
célkitüzéseket. 
Az uj alakulat neve: Temesvári Gazda- 

sági Tanács lesz. Legközelebbi programm- 
ja az, hogy önálló listával induljon a 
községi választási harcba és társadalmi 
sulyának megfelelő helyet biztositson a 
városi tanácsban. Természetes,. hogy ez a 
tulajdonképpeni szakmai alakulat rend- 
kivül meggyériti a politikai pártok so- 
rait s éppen azért a politikai pártok nem 
üdvözlik valami nagy örömmel a keres- 
kedők, gyárosok és iparosok akcióját. 

a ravatalon, 

Pénz hiányában öt teljes napon keresz- 
tül hevert hevenyészett ravatalon a tra- 
gikus sorsu öreg asszony holtteste, pé- 
sül is ugy tudták eltemetni, hogy az 
egyik temetkezési vállalat fulajdonosa 
megsajnálta a kétségbeesett embert és 
a nyugdijkönyvecske ellenében elte- 
mette a halottat. 
Kicsi csepp ez a mérhetetlen nyomo- 

ruság tengerében. De mégis hangosabban 
és érthetőbben beszél, mint azok a rózsa- 
szinü nyilatkozatok, amelyekkel a kor- 
mány felelős tényezői egészen felelőtle- 
nüj telehalandzsázzák a külföldi satót.. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

1932 január 8. 

Zürich (nyitás): Berliön 121.75. Amszter- 
dam 205.50, Newvyork 512 és áÁromne- 
zyed. London 17.42 és fél, Páris 20.10 és 
fél, Milánó 26.07 és fél, Prága 15..8. Bu- 

az ORION To50 5 e.. 
"k Hant- vevő Csak egy iuen készülék tudja 

élvezetessé tenni a . 

téket A legkisebb gyermek is tudia kezelni. 
mert csak egy 
kivánt állomás kristálytisztán hatalnas hang- 

erővel jelentkezk A hangkvalitást garantál- 

la a beépített Európa hirü R21ON dunami 
kus hangszóró. , 

200-2000 m hullámhatár. Antenna földnél- 
küli vétel lehetőség 

Pompás forma Ez kel Onek 

Kapható hbármeh; szaküzletben. 

hosszu. unalmas téli cs 

gombot kell elforgatni és a 

Meghalt 
a Magyar Ébredők Egye- 

sületének elnöke 
Budapest, jannár a. 

Budai Dezső, a Magyar Ébredők Egye- 
sületének elnöke, ma reggel hirtelen meg- 
halt. Budainak, mint a fajvédők vezéré- 
nek nagy szerepe volt sz 1919-20-as 
években. 

Hétmilliós Hzetésképtelenség 
Temesváron 

Temezvár, január hó 8. 
A nehéz gazdasági helyzet uj áldozatot 

követelt Temesváron. végi és nagy te- 
kintélynek örvendő Silesia posztó és szö- 
vet-cég fizetésképtelenséget jelentett és 
kényszeregyezséget kért a törvényszé- 
ken. A cég kinnlevőségei meghaladják a 
10 millió lejt, amivel szemben adósságai 
7 millió lejre tehetők. 
A kényszeregvezséget kért cég tulajdo- 

nosnője, a brassói származásu Ascher 
Henrikné, aki 2 évvel ezelőtt költöztette 
cége központját Brassóból a Bánság fő- 
városába, abban a feltevésben, n. hogy az 
ottani gazdasági helyzet mégis bizta- 
tóbb. 

1 milliárd 800 millió 
uj váltópénzt veretnek 

Bukarest, január 98. 
Csütörtökön a pénzügyminisztérium- 
an népes értekezlet volt, amelyen meg- 

jelentek a minisztérium referensci is. Az 
értekezleten Anghelesca bankkormányzó 
elnökölt. 

Anghelescu előterjesztésére kimondot- 
ták, hogy az államnak ujabb 1 milliárd 
800 millió uj váltópénzt kell veretnie, 
egyrészt a régi 100 lejesek kivonásával 
teremtett hiány pótlására, másrészt pedig 
azért, mert a közel jövőben be kell vonn: 
azokat az érmeket, amelyeken Mihály 
nagyvajda képe van. 

- MÁRCIUS 14-ÉN KEZDŐDNEK A SO- 
ROZÁSOK. Bukarestből jelentik: A hadügy- 
minisztérium rendelete értelmében a sorozá- 
sok az egész országban március hó 14-én kez- 
dődnek. i 

YITVÁNYT KELLI ERKÖLCSI BIZON 
VINNI A TANULÓKNAK AZ ÜNNEPI SZU- 
NET UTÁAN. Bukarestből jelentik: A közok- 
tatásügyi minisztérium rendeletet adott ki, a 
melynek értelmében minden tanuló, amikor 
a karácsonyi szünet után, hétfőn, január hó 
tizenegyedikén, ismét megjelenik az iskolában, 
erkölcsi bizonyitványt tartozik vinni arról, 
hogy rendesen viselkedett-e a szünidő alatt. A' 
szülők tiltakoznak a rendelet ellen, mert az il- 
letékes hatóságok nem képesek a sok czer bi- 
zonyitványt kellő időben kiállitani A rende- 
let a liceumistákra vonatkozik. 
- A HAVAZÁSOK KÖVETKEZTÉBEN KO- 

LOZSVÁR KÖRNYÉKÉN CSAKNEM fELJE- 
SEN SZÜNETEL AZ AUTÓBUSZFORGALOM. 
Kolozsvárról jelentik: Az ujévi havazások mi- 
att Kolozsvár és a vidékén lévő városok kö- 
zött az autóbuszforgalom teljesen megakadt. 
Dés és Kolozsvár között az autóbuszok csak 
Csákiborgóig közlekedhetnek, Kiskapus felé 
pedig már öt nap óta szünetel mindn forga- 
lom az országutakon. Egy napon keresztül 
szünetelt az autóbuszforgalom Mács felé is. 
- NEM GYILKOLT NEIDENBACH IREN. 

Temesvárról jelentik: Neidenbach Írén pósta- 
tisztviselőnőt, aki ellen az a gyanu irányult, 
hogy ujszülött gyermekét megfojtotta, sulyos 
állapota miatt még mindig nem sikerült ki- 
hallgatni. A törvényszéki orvos felboncolta a 
csecsemőt és megállapitotta, hogy halva jött 
a világra. Gyermekgyilkosság vádja igy tehát 
nem forog fenn. 

OLLKA 
.OLLA" 
Erophylaktikas 
észitmény. 

A béc i állami nép- 
egészségügyi hiva- 

tal által vegyileg és 
mikioszkopiatlag 
vizsgálva sehető 

dapest 90.02 és fél. Belgrád 910, Bukarest 
308, Varsó 57.45, Bécs - ! 

ÜÖgyelien az „LLA névr ! raneciat nyujt. 
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Beiersdorf a 

NIVEA-CREME álta! 
a zord és hideg időjárástól, hogy ne legyen repedezett és érdes. 
Dörzsölje be bőrét esténént, lefekvés előtt, alaposan Nivea- 
krémmel. A szövetek fiatalosan feszülni fognak, a bőr activ 
lesz és megerősödik; szél és időjárás többé nem árthatnak neki. 
De dörzsölje be nappal is, mielőtt kimenne a szabadba, arcát 
és kezeit Nivea krémmel. 
friss-egészéges, fiatalos kinézést adia, amelyet valamennyien 

Nem hagy semmi fényt és azt a 

oly nagyon szeretünk. 
Nivea-Créme: Lei 106 00-72.00 

Co., S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 39 

HAZAFFYASSÁG 

A jobboldali, szélsőséges, nemzeti alapon ál- 
ló bukaresti sajtó megfujta a riadókürtöket, 
mert a hazára nézve veszedelmesnek látja a 
román-orosz egyezkedést. Ezek a hazaffyas 
orgánumok, melyek csudálatos logikával több- 
re becsülik a hadiállapotot, mint a békés, 
szerződéses viszonyt, főképpen Besszarábiát 
féltik a szovjettől, mely e furcsa, sőt mond- 
hatnánk szomoru tartományra való jogigé- 
nyéről semmiféle egyezség ellenére sem akar 
lemondani. 
Lám, ilyen az ordibáló honfiui aggodalom! 
Mely csak akkor félt, csak akkor becsül 

és szeret egy országrészt, csak akkor látja 
helyzetét veszélyeztetettnek, bizonytalannak, 
megvédelmezendőnek, ha attól tart, hogy 
esetleg idegen katonák jöhetnek, akik a szu- 
rony durva erejével megváltoztathatják a 
mostani népszuverénitás határait. De külön- 
ben!... 
De különben a Hon forrón szeretett, nagy- 

rabecsült darabját gyarmatnak tekintik, a 
mely csak arra jó, hogy... 

„Ennek a tartománynak, ámbár az or- 
szágnak ötödrészét jelenti, nincs egyetlen 
képviselője sem a kormányban, még csak 
egy szerény államtitkára sem. A parla- 
mentnek mind a két házában mindössze 
12 besszarábiai ül. Egész Besszarábiában 
nincsen egyetlen besszarábiai prefektus 
sem. Valamennyi szolgálaton kivüli tiszt, 
akiket a kormány szükségesnek tartott, 
hirhedt „erős kéz" céljából küldött ide e 
terület igazgatására. Kisenevnek, a szék- 
pvárosnak a helyzete különösen érdekes. A 

besszarábiai miniszter: regáti. Az állam- 
titkár: regáti. A minisztérium főtisztpise- 
lői: regátiak. A prefektus: regáti. A páros 
polgármestere: regáti. A rendőrség veze- 
tője: erdélyi. Az adófőnök: regáti." 

Ne a rigai egyezkedés miatt aggódjanak a 
hazafias lelkek s ne azért fujja nagy keser- 
vesen a honfiui fanfárt az ágyu- és repülő- 
gépgyárak benső örömére a nacionalista saj- 
tó, hogy a szovjet és Románia között esetleg 
nem lesz háboru. 
Hanem azért, amit a fenti memorandum 

sirt el a kormánynak. 

Amely memorandumot nem az ellenzék 
szerkesztette és nem a besszarábiai orosz ki- 
sebbség állitotta össze, hanem a tartomány 
román ovezetői s amelyet nem kisebb emberek 
irtak alá, mint Sergin Nita, volt miniszter, 
a jelenlegi kormánypárt tagja, Vladimir Cris- 
ti, a jelenlegi kormány képviselője, Pelioan 
János, a nemzeti parasztpárt poli minisztere 
és minden politikai párt vezető embere. 
A legélesebb pártharcok idején egységbe 

forrottak Besszarábia vezérei, hogy megment- 
sék e szerencsétlen tartományt. 
Nem a külső, hanem a belső ellenségtől. 
A dobverő hazaffyak ne a szovjettől féltsék 

Besszarábiát, ne háborura készüljenek, hanem 
készüljenek a békére. Nem elég elfoglalni egy 
tartományt, hanem meg kell hóditani a lelkét 
is, amint Franciaország presztizse, jogrendje, 
kulturája, szabadsága, felvilágosultsága meg- 
hóditotta egykoron a német Elzász-Lotharin- 
giát. 
Egyszer egy angol miniszter a porosz ura- 

lom alatt átutazott Elzászon s megkérdezte 
valamily paraszttól, mi a nemzetisége? 
- I bin e Francose geboren! 
Beszélni csak németül tudott. De Éranciá- 

nak vallotta magát. 
A honfiak ne tekintsék gyarmatnak Bessza- 

rábiát s ne erőszakoljanak ki olyan helyze- 
tet, hogy Goga a parlament szószékéről le- 
gyen kénytelen kijelenteni: 
- Erdély árva gyermeknek érzi magát! 
Hagyják fel a csendőrös, börtönös „erős 

kéz'-politikát, a kolonizációs rendszert, a kul- 
turzónát s mindenfajta elnyomást. Ehelyett 
törekedjenek arra, hogy ha majd egy angol 
miniszter átutazik Besszarábián, s megkérdez 
egy orosz parasztot, mi a nemzetisége, ilyen 
feleletet kapjon: 
- la ragyilsza rumunom! 
Szabadságot, jogot, igazságot, 

egyenlőséget! 
Ne pedig önkényt 

urak... 

kulturát, 

és háborut, hazaffy 

ERKÖLCSRENDÉSZET 
A Jorga vezetése alatt álló közoktatás- 

ügyi minisztérium körrendeletet bocsátott 
ki az iskolákhoz, hogy amennyiben a 
diákok és diákkisasszonyok nem pisznek 

B. I. 4. OLD4l 

amté 

szülövárosuk polgármesterétől hioatalos 
igazolpányt arról, hogy a karácsonyi szü- 
net alatt „jól piselték magukat", annyi- 
ban nem bocsáthatók vpizsgára. 
Hát ez mit jelent? 
Vajjon mit kell igazolnia a polgármes- 

ternek? Hogy Jóska nem nyalánkodott-e? 
Vagy Manci nem tépte-e össze a haris- 
nyáját? 

Esetleg messzebbmenő pizsgálatot kö- 
vetel Jorga professzor ur? Talán bizony 
afféle erkölcsi bizonyitványt óhajt? Hogy 
vajjon az ifjuság csudálatos hamobát nem 
érintette-e tisztátalan gesztus? 
Egy elpirulás. 
Egy diákszerelem igérete. Csókja. Ra- 

jongása és bánata, 
Közigazagtási eljárást követel talán - 

annak minden meggyalázó, megalázó, 
pértforraló meljékizánel - a tanuló gyer- 
AAAAAAAAAAAAA 

Bukarest, január 8. 
Argetoianu pénz- és belügyminiszter, a 

kormány gerincoszlopa, éppen most megy 
át - egy kis pihenéssel a Riviórán - a 
fascista Olaszországból a lemokrata 
Franciaországba, hogy merész nekiru- 
gaszkodással friss pénzmagot, meg jövő 
politikai terveire jóváhagyást szerezzen, 
- ezenközben pedig az egyik nagymultu 
kormánypárt még dicsőségesebb multu 
fővezére: Apverescu marsall most már a 
közvbélemény itélőszékétől kőpeteli a vád- 
lottak padjára való ültetését, Sőt, ezuttal 
már nem szoritkozik kiméletlen támadá- 
sában csupán Argetoianu személyére, ha- 
nem egyben nekirohan Jorga miniszter- 
elnöknek is, aki ebben a kérlésben azo- 
nositotta magát kormánybeli parinerével. 
Az ősz marsallról polifikai körökben 

ugy tudják, hogy az „irányadó erők' 
végleg „hidegrelették". Pártjából már 
csak Gogát tartják posszibilisnak s a je- 
lek szerint a néppártnak valóban rövide- 
sen dönteni fog kelleni afelől, követi-e 
formális elnökét a „teljes elszigeteltség- 
be', avagy ehelyett józanul Goga mögé 
szegődik, a jég közepén hagyva Averes- 
cut. 
S mert tényleg körülbelül ez a hely- 

mek lelke ellen? 
Mi ez? Ostoba bürokrácia? Rosszaka- 

rat? Beteg fantázia? Vagy egyszerü vicc? 
Messze van még április elseje, minisz- 

terelnök url! 

SZALONNA 

Ma végigolvastam a világ vezető állam- 
lérfiainak ujévi nyilatkozatait. Laval, 

Hindenburg, Stalin, MacDonald, Musso- 

lzet, a marsall most kétségbeesetten, elke- 

lini, Hitler... mindahányan megszólaltak 
és megpróbálkoztak a jövőbelátás titok- 
zatos tudományával. 
Világok választják el őket egymástól. 

De véleménykülönbség nincs közöttük. 
Valamennyi azt mondja hogy e keser- 

veiben forgó föld válsága elérkezett a 
mélyponthoz. Ennél tovább nem lehet, 
nem mehet. Ez az 1932-es az utolsó szük- 
esztendő. Ezután már csak a megoldás 
következhet. Egyensuly. Forradalom. Bé- 
ke. Háboru. Valami akármi, de megoldás. 
Teccik ismerni az egyszeri zsidó törté- 

netét, akit - miután életében rengeteg 
csalafintaságot követett el - utolértek a 
halál angyalai? 

ikor érezte már, bogy a vég nagyon 
közeledik, rákiáltott a feleségére: 
- Menj ki gyorsan a piacra és hozz 

nekem egy kis szalonnát... 
Az asszony kirohant a piacra. Mikor 

visszatért, nagy csodálkozással látta, 
hogy a férj, ámbár a zsidó tanok tilt- 
ják a tréfli fogyasztását, mohón bekapja 
a szalonnáttt:.: i.) 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAA 

Politikai élet nincs, de politikai botrány van! 

Averescu kimélctien támadása 
Jloráa és Aráctolanu ellen 

Jorgát neveletlennek minősiti és vádlottak padjával lenyegeti a marsall 

seredetten hadakozik a hatalom mai bir- 
tokosai ellen, akik egyszersmindenkorra 
ki akarják állitani a glédából. Vagdal a 
kardjával s nehéz eldönteni, igazuk van-e 
azoknak, akik szerint csak a levegőbe, 
Don Cuijotte-ként a szélma om küllőibe 
csapkod - eredménytelenül Mert kard- 
csapásai egyre hevesebbek, sulyosabbak.. 

Pártja hivatalos lapjában, az „Indrep- 
tareá'-ban, éppen most, amikor a kor- 
mány kétségtelenül válaszuton áll, Ave- 
rescu ujult hévvel szélesiti azt a rohamát, 
amelyet a mult hónap elejen a szenátus- 
ban eredetileg csak Argetoianu ellen in- 
ditott. Ez alkalommal aztán már kard- 
élére veszi Jorgát is amiatt, hogy annak- 
idején semmibe sem vette Argetoianura 
vonatkozó interpellációját, amelyet pedig 
éppen hozzá intézett. 

z a nagy nyilvánosság elé kivitt tá- 
madás természetesen szenzációt kelt. mert 
az utóbbi években szinte példátlan. hogy 
egy olyan történelmi alak, mint a mar- 
sall, ilyen kiméletlen módon lámadja a 
hatalmon levő kormány vezető-személyi- 
ségeit. 

Jorga a kereszítüzben 
A hatalmas cikknek, amely két folyta- 

tásban jelent meg az Indreptarea leg- 
utóbbi számaiban, „A tisztességes leérté- 
kelődése' cimet adta Averescu. 
A marsallt nyilván vérig sértette Jor- 

gának az az eljárása, hogy nem hallgat- 
ta meg személyesen a hozzá intézett in- 

ellációt s előbb csak irásban, később 
pedig mindössze egy pár fevolvasott sor- 

n válaszolt rá. Averescu tudvalevőleg 
azt a kérdést intézte a muiniszterelnök- 
höz, nem gondolja-e, hogy az az Argeto- 
ianu, aki 1921-ben mint helyettes pénz- 
ügyminiszter alkalmatlannak bizonyult 
az ország pénzügyeinek az iranyitására, 
a jelenlegi körülmények között egyene- 
sen veszélyes ezen a legjelentősebb posz- 
ton, mert nincs benne pénzügyi érzék, 
lekiismeretesség és törvényesség iránti 
tisztelet?" 
- Ezzel az eljárásával, - mondja Abe- 

rescu - Jorga eltávolodott a szenálus sza- 
bályzatától és az illemszabta modortól. 
Előbbit semmibe sem pette. Az utóbbiról 
pedig, azt hiszem, sohasem nolt tudomá- 
sa. agyon kepeset használt neki a sok 
külföldi utazás; nem sikerült sokat hozzá- 
pótolnia első ?7 esztendejének meglehető- 
sen sezrény poggyászához, kivépe talán a 
ponrnográfia fejezetét.. 
Végül is, miután előzőleg különböző 

módokon igyekezett kitérni az egyenes 
válaszadástól, Jorga csak néhány sort ol- 
vasott fel feleletül a nagyfontosságu in- 
terpellációra. 
- A magyarázat nagyon egyszerü - 

folytatja ezután a marsall. - Ebből a 
néhány sorból minden egyes szót külö- 
nös ügyességgel mérlegelni kellett s ezt 

vpaló 

a mérlegelést másvalaki végeztel 
zután a miniszterelnöki válasz érde- 

mének a fejtegetésére tér át Averescu. 
Mint ismeretes, Jorga azt válaszolta, hogy 
ha Abverescu első helyet foglalhatott el 
Averescu munkatársai közöít, annyival 
inkább szükséges neki. Jorgának, mint a 
pénzügyek rendbehozója. 

Jorga azt hiszi, - mondja ezzel 
kapcsolatban a mareall eléggé igazolhat- 
ja munkatársának a megválasztását 
azzal, hogy ugyanez a személy 
10 évvel ezelőtt az én kormányom- 
ban volt. Tudnia kell azonban, hogy 
valakinek még a legszerényebb állásba 

felfogadásánál 
ajánlásokat kérnek. 
- S ime egy eset, amelyben egy volt 

főnök ki akarja nyitni a jelenlegi főnök 
szemét. Ez pedig igy felel: nem érdekel, 
hogyan szolgált téged, számomra csak az 
esik latba, hogy egykor nálad is szol- 
gált. Hogy miképpen? Mi közöm hozzá? 

Vajjon mindegy-e, hogy az ember 
valakit üres minősitési lappa! alkalmaz, 
mert addig még nem szolgált, avagy hogy 
később szerződteti, amikor a minősitési 
lapján már ez áll: Vizsgálóbiró? Megen- 
gedhető-e ilyen esetben, hogy amikor ki- 
nyitják a szemedet, te beceukd? Ezt Jor- 
ga megteheti valenibeli személyzetével, 
de az állam szolgálatában felelős azért, 
ha nem peszi tekintetbe a tisztviselő elő- 
életét, akit kineveztet... 
És most következik az uj és legnagyobb 
lövedék, amelyet a nagyágyu kiröppent. 

Jorga eljárása által Averescu felol- 
dozottnak érzi magát minden előző aggá- 
lyától s részleteket hoz nyilpánosságra az 

den percben meghalhatsz? 

ket és jövedelmük 50 százaléka elveszett, 

zetésüket tartják vissza, vagy az egészet 

is mindenekelőtt 

- De miért bünözöl most, amikor min. 

Nézd, - felelte a nagybeteg - én 
annyi rosszat követtem el életembe 
hogy amikor majd odafönt a beszámolás 
ra kerül a sor, sose tudnám mikor lesz 
vége. De igy, amikor azt mondják majd, 
hogy ezt a szalonnáért kapod, tudni fo. ] 
gom, hogy már levezekeltem.... 

Ugy vagyunk valahogy ezekkel az ál. 
lam erfiu. nyilatkozatokkal és az 1932-es 
évvel, mint az egyszeri a zsidó a szalon. 
nával. Na hála Istennek, az utolsól 
Haldoklunk, haldoklunk, de utána jön 

a megváltás. 
Vagyis megdöglünk majd mindannyi. 

an, belehánynak bennünket egy nagy 
gödörbe és elkezdődik a nagy verés... 

S ha majd elkiáltják, hogy ezt 1932-ért, 
akkor tudni fogjuk, hogy na, közeledünk 
már a végéhez.. 

ÉRTHETETLEN 

Nem értem ezeket az állami tisztvise- 
lőket. Tele vannak sirámmal, hogy a kor. 
mány már ötször csökkentette a fizetésü- 

Mi ok van itt panaszra? Hiszen a kincs. 
tár ugy sem fizet nekik egyetlen garast 
sem.... 
Hát nem mindegy nekik, hogy a fele fi. 

nem kapják meg? 
(m. 

ilfopi törvényszék két dossziéjából, ame. 
lyek egyike 1923-ból, másika pedig 1930. 

ból x ik d éb vizsgál biré z egyi ossziéban a álóbiró 
megállapitja, hogy a kétségtelen bizonyi. 
tékok, avagy a vitathatatlan bünösség 
jelek alapján AÁrgetoianu ellen a köve 
kező vádak emelhetők: 

pisszaélt annak a kormánynak a bizal 
ával, amelynek tagja volt, amennyiben 

a kincstári bonokat az állam kárára el 
pazarolta; 

ország érdekei. rosszhiszemüleg és az 
nek a terhére félrevezette a népképvise- 
jetet az állam ügyeinek az állapotát ille- 
őleg, 

indezek miatt Argetoianu btkv. 
323. valamint a miniszteni felelősségről ! 
szóló törvény 3. cikkelyébe ütköző bün- 
cselekményt követett el. 
- Ime annak a miniszternek a viselt 

do'gai, - fejezi be szenzációt keltő filip- 
pikáját az önérzeté vérig sértett mar- 
sall, - akivel Jorga ur rend ozatni véli 
az ország pénzügyeit s akivel minden- 
esetre teljességgel szolidarizálja magát. 
- Igaz, hogy bizonyos fenntartásokkal 

él a multat illetőleg, amelyről azt mond- 
ja, hogy nem érdekli és nem tartozik rá. 
Majd meglátjuk, pajjon tartozik-e rá az 
a mult, amelyről idejében tudomást szer- 
zett, 

Meglátjuk, mipé pálik majd mai felfu- 
valkodottsága akkor, amikor nem fog 
már a miniszteri székben ülni és a vád- 
lottak padjára kerül. 
- A kerék ferogl 

Szóval Averescu most már Jorgát i 
megfenyegeti, hogy Argetoianu miati 
sőt vele együtt a vádlottak padjára fol 
jutni a miniszterelnöki székből. mert 
olyan munkatársat szerződtetett maga 
mellé, akiről a vizsgálóbiró és a marsal 
rossz biszonyitványt állitottak ki. 
Naiv r a marsall, minden gazdag 

politikai multja és tapasztalata ellené 
re. Nyilván azt hiszi ugyanis, hogy Jorga 
elbocsáthatná Argetoianut, mint egy cse- 
lédet, akiről első alkalmazása után ki- derült, hogy „nem alkalmas, Ezzel a 
naivsággal aligha fog feltápászkodni a 

Averescu, ahová csusztatták és izo- 
égről 

Ne borotvapengét 
, kérjen hanem 

követelje s 

szérképviselér: C.Duisber 
Bucuresti I.Srr. Carol N.5 3 



LAPSTATISZTIKA 
. Egy legujabb kimutatás szerint Né- 

n metországban összesen 3353 napilap je- 

. ujságot do a rotációs - ujszerü 
Ön leopatra-játékot lehetna ebből kon- 

struálni és valószinüleg kiderülne, hogy 
az egymásmellé rakolt Auflagok az 
egész német birodalom területét elbori- 
tanák. Tessék ezt a lepedőt elgondolni: 
tengernyi fekete betű sötétlik a felér 
alapon, Mondatokból cikkek, cikkekből 
pallási, politikai, müvészeti hitoallás, 
pilágnézet, A statisztika topábbá azt is 
kimutatja, hogy Németországban egy- 
eg napilap 18.700 lakosra esik. Máso- 

helyen az Egyesült Államok állnak, 
ahol 1942 napilap jelenir meg, mig in- 
gliában mindössze 2535 A lakosság 
számarányához oviszonyiipa első helyen 
Svájc áll, ahol összesen 506 lapot ad- 
nak ki és minden lapra 8000 lakos jut. 
A legérdekesebb rotációs statisztika 

kétségkipül Németországé. A számala. 
tok itt azt jelentik, hogy minden 20.900 
embernek megpan a maga lapja. A nü- 
ánszkülönbségeket beleszámilpa fami 
Németországban elkerülhetetlen). ez a 
20.000 ember meggyőződés szemponljá- 
ból külön egységet alkot. 

- Miklós herceg két hónapra Párisba 
utazott. Bukarestből jelentik: Miklós her- 
eg január 15-én Párisba utazik, fontos 

big marad távol az országtól. 
- Nagy vasuti szerencsétlenség Moszk- 

borzalmas vasuti szerencsétlenség tör- 
ént. Egy munkásvonat összeütközött egz 
xpresszvonattal, majd mindkét szerel- 
énybe belefuródott egy tehervonat. A 
atasztrólának negyven halott áldozata 
an. 
- Rendes biróság elé kerül a budapes- 

i ügyvédgyilkos. Budapestről jelentik: 
reiner, volt kávéháztulajdonos, aki dr. 
ader ügyvédet agyonlőtte, nem kerül 
tatáriális biróság elé, hanem rendes hbi- 
óság fog felette itélkezni. Előzőleg még 
segvizsgáliják elmeállapotát. 

Ihelyezése ellen. Marosvásárhelyről je- 
entik: A marosvásárhelyi ügyvédi kama- 
a Baciu Aurél dr. dékán elnöklete alatt 
agyfontosságu választmányi ülést tar- 
ott. A gyülés tárgysorozatának legfonto- 
abb pontja a királyi tábla Marosvásár- 
elyről való áthelyezése volt, amit ma- 
a az igazságügyminiszter, a napokban 
lhunyt Hamangiu sürgetett nyilvánva- 
óan azzal az elgondolással, hogy a ma- 
as birói fórumot a székely városból ro- 
nán többségü városba helyeztesse át. A 
narosvásárhelyi ügyvédi kamara választ- 
nányi ülése igen erélyesen foglalt állást 
iz áthelyezési terv ellen. A felszólalók 
alamennyien azt fejtegették, hogy az át- 
elyezés nem válna előnyére a megyei 
gazságszolgáltatásnak, sőt több tekintet- 

rá bpen megnehezitené azt. Éppen ezért a 
az yülés határozatot fogadott el, amelynek 
er- irtelmében szükség esetén az ügyvédi 

amara memorandummal fordul az igaz- 
ágügyminiszterhez, sőt a királyhoz is 
eterjeszti tiltakozását, ha a miniszterium 
vábbra is erőszakolná ennek az egész- 
égtelen tervnek a keresztülvitelét. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
imkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
artalan expediálása érdekében gondoskodja- 
k idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
ba akár póstán. akár megbizottunk utján 

negujitották az előfizetést, figyeljék meg, 

imkén. 

- Elitélt kommunista joghallgató. Ko- 
ozsvári tudósitónk jelenti: A kolozsvári 
örvényszék Boca-tanácsa ma, pénteken 
élelőtt mondott itéletet Bretter Emánuel 
éves, nagyszebeni származásu joghall- 

ató fölött, akit október 24-én az egyetem 
olyosóin tetten értek, amint kommunista 
öpcédulákat osztogatott. A biróság Bret- 
ert 8 hónapi elzárásra, 1000 lej pénzbir- 
zra és 5 évi hivatalvesztésre itélte. 

ELE 
kávéház étteremben 

a közönség által már rövid idő 
alatt megkedvelt kitünő Jazz-ze- 
nekar minden este tánczenét szol- 
gáltat 

Szombat este f. hé 9-én 

1 orakor Roulette-tánc 

lenik me aponta ilyen óriási zámu 
i 

llami megbizatással. A herceg két hóna 

a mellett. Rigából jelentik: Ideérkezett 
áviratok szerint Moszkva mellett tegnap 

takozás a maiosvásárhelyi tábla 

alkalommal felhivjuk az illetékesek 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

-28, zsir 38-40, tojás drb. 

- Fagyjanak meg, ha nem fizetik a 
házbéri! Maerth Péler, brassói pékmes- 
ter és háztulajdonos embertelen módon 
akart megszabadulni Takó Béni nevü la- 
kójától, aki mintegy 2 hónapja vált mun- 
kanélkülivé s ez fő ont óta természete- 

sen a bházbért sem tuda fizetni. A szeren- 
csétlen ember, aki családostól lakik 
Muertbnél, egy reggel arra ébredt, hogy 
lakásáról az összes ajtók s ablakok hi- 
ányzanak, mert a háztulajdonos leszedet- 
te. Muerth ur pedig már félig-meddig biz- 
tositva láthatta megelőzőleg is házbérét. 
mert egy 6000 leij értékü varrógépet vitt 
el a munkanéküli családtól. A rendőrség, 
ahol Takó elpanaszolta baját, az ablak- 
táblák s az ajtk visszahelyezésére köte- 
lezte a brutális háziurat. 

SARRAUT 

francia politikus, aki lapjában nyilt propa- 
gandát inditott a német háborus adóssagok 

: törlése érdekében. 

2 A BRASSÓI MAGYAR FőISKOLAI 
HALLGATÓK és a brassói felnőtt leányok 
Mária kongregációjának tánccal egybekötött 
teaestélye folyó hó 9-én, szombaton este 8 
órakor kezdődik a róm, kath. elemi iskola 
rajztermében. Belépésre jogositó teajegy cste 
a pénztárnál kapható. Ára 30 lej. Tekintettel 
az estély iránt megnyilvánuló nagy érdeklő- 
désre, továbbá arra, hogy külön meghivók 
nem bocsáttattak ki, a rendezőség ezuton hiv 
meg és kér mindenkit, hogy helyét pontos 
megjelenéssel biztositani sziveskedjék. 

- Akik mul? év február óta nem kap- 
tak nyugdijat. Dicsőszentmártoni tudósi- 
tónk jelenti: Ha nem lett volna kezünk- 
ben a nyugdijkönyvecske, el sem hittük 
volna, hogy létezzen Romániában nyugdi- 
jas, aki mult év februárjában kapott 

utoljára nyugdijat. Ezek a szerencsétlen 
emberek Kisküküllő megye volt tisztvi- 
selői. Mivel a nyugdijasok elérkeztek a 
tizenegy hónapi éhezés után türelmük leg 
végső határála. elbatározták, hogy utolsó 
kisérletképpen felkeresik dr. Moldovan 
Dionisie prefektust, kitől legalább félévi 
járandóságuk folyósitását kérik. A pre- 
fektus azonnal fogadta a mintegy 30 tag- 
ból álló küldöttséget. kiknek a választ 
másnapra igértee Másnap a prefektus 
előszobáját zsufolásig megtöltötték a 
nyugdijra várók. A prefektus az elmaradt 
nyugdijakra kiutalta a mult év juniusáig 
bezárólag járó összegeket. A hátrálékos 
összegek kiutalása még bizonytalan. Ezen 

1- 

gyelmét, hogy vannak egyes protekciós 
emberek a megyénél, akik már a decem- 
beri illetményüket is felvették ugyanak- 
kor, amikor többen mult év február óta 
ggy banit sem kaptak - kivéve a mostani 
általános kiutalást. Körmükre kell kop- 
pintani a kijáróknak. 

- IRTÓHABORU A SZÜRKE Mó- 
KUSOK ELLEN. London páros vezető- 
sége elhatározta, hogy a szürke móku- 
sokat az összes nyiloános parkokból ki- 
irlatja, A szürke mókus harminc ép 
előtt került csak Amerikából Eurórná- 
ba. A londoni Regent-parkban de kü- 
lönösen a Rickmond-parkban szapo- 
rodtak el leginkább, ahol azzal kezdték 
amerikai szokásaik gyakorlását. hogy 
elüzték a mindenütt kedvelt vörös mó- 
kusokat és lefoglalták összes tészletet- 
ket. Majd az énekesmadarak tojásait 
pusztitgatták, sőt utóbb már a fácánok 

megtámadásától sem riadtak pissza. Ez 
már aztán kicsit sok p0lt s a vérengző 
Jfenepadak"-at ki fogiák urtani. 

E. ZAPARTIANU TÁNCISKOLAÁJÁBAN, 
Brassó, Kapu-utca 19, uj tanfolyamok kez- 
dődnek január hó 11-én kezdőknek és 14-én 
haladóknak. (e) 
- Brassói piaci árak. Marhahus leves- 

nek I. 20-22, marhahus levesnek II. 12- 
16, marhahus pecsenye 38-40., sertéshus 
combja 24. karaj 28-30, zsirszalonna 24 

2.20-2.50., 
csirke párja 40-120. - ÉJő állatárok ki- 

lóra. Export ökör élősuly kg. 12-14. ser- 
tés 10-12, igás ökör drb. 5000-7000, ló 
drb. 4000-10000. ló, luxus drb. 14.000 
-20.000,. - Terményárak nagyban. Buza 
a 320-340, rozs 250-260, árpa, sör 290- 

500, árpa takarmány 250-260, zab 300- 
310, tengeri szemes 210-220. lencse nagy- 

szemü 300-400, bab fehér 350-400, burgo- 
nya 100-120. - Takarmányárak nagy- 
ban, per 100 kg. Széna, présel 150-160. 
laza 110-120, szalma laza 600-70, korpa 

1 140-160 lej. 

-FőŐBELŐTTE MAGÁT AZ EZRED SZA- 

Marosvásárhelyről jelentik: Pár héttel ezelőtt 

és meghalt. A katonái előtt szeretetnek örven- 
dő tiszt tragikus halála akkora hatással volt 
Vaslaban János ezredszabóra, hogy csütörtö- 
kön este leitta magát s aztán felesége és kis- 
fia előtt kijelentette: „Most pedig ugy teszek, 
mint a kapitányom." A megrémült asszony és 
a gyerek sirva kérték az ittas szabót, hogy 
álljon el szőrnyü tervétől, de nem sikerült ki- 
sirni kezéből a revolvert. Az sem lehetetlen, 
hogy ittasságában csak a családját akarta ré- 
mitgetni, akárhogyan volt azonban, a revolver 
egyszercsak elsült s Vaslaban ezredszabó szét- 
roncsolt koponyával terült el a földön. Kór. 
házba szállitották, ahol azonnali operációt 
hajtottak végre rajta. Állapota életveszélyes. 
- LEMONDOTT. A MAROSVAÁSÁDHELYI 

MAGYARPÁRTI TAGOZAT ELNÖKE. Tudó- 
sitónk jelenti: A Magyarpárt marosmegyei ta- 
gozata igazgató tanácsi ülést tartott, amelyen 
György József dr., a tagozat volt elnöke és 

képviselő bejelentette az elnökségről való le- 
mondását. Az igazgatótanács tudomásul vette 
az elnök lemondását s a megüresedett elnöki 
székbe Teleki Domokos grófot jelölte, aki a 
jelölést el is fogadta. Az alelnöki poziciókra 
a hivatalos jelöltek Szoboszlay László dr. nyá- 
rádszeredai ügyvéd, Kornhoffer Vilmos dr., 
szászrégeni ügyvéd és György József dr., a 
volt elnök. Itt emlitjük meg, hogy Szobosziny 
Lászlót Majláth Gusztáv Károly gróf erdélyi 
püspök a marosvásárhelyi római katholikus 
főgimnázium főgondnokává nevezte ki 

NÉLKÜL? Jette Dápid svéd mérnök 
már 1914 óta kisérletezik a szárnyak 
nélkül való repülőgép faeltalálásápal. 
Már két izben azon polt, hogy szaba- 
dalmaztassa találmányát, amelyet azon- 
ban több más találmány, mint például 
Cieroas autógirója, tulhaladott. A na- 
pokban aztán tizenkét országban szer- 
zett szabadalmat egy turbina-repülő- 
gépre. amelynek teste oizálló, szárnya 
nincs és másodpercenkint egy méter 
sebességgel függélyesen tud leszállani. 
Már épül is nyolcezer spédkorona költ- 
séggel a négyüléses gép, amelynek haj- 
tására csak egy száz lóerejü motóor 
szükséges, 
- MEGKERÜLT A BESE-ERDŐBEN TöR- 

TÉNT BORZALMAS GYILKOSSÁG TETTE- 
SE. Marosvásárhelyről jelentik: Hat héttel ez- 
előtt közöltük, hogy a Marosvásárhely melletti 
Bese-erdőben egy asszony hullájára akadtak. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy az asszonyt, 
akiben sokan Rostás Rózsi cigányasszonyt is- 
merték föl, megfojtották. fejét pedig az erdő 
fáin összetörték. A rendőrség gyanuja Rostás 
István többszörösen büntetett katonaszökevény 

lellen írányult, aki a meggyilkolt cigányasz- 
szonnyal vadházasságban élt. A körözőlevelet 
ki is adták, a szökevényt azonban csak most, 
hat hét multán sikerült a szerencsés véletlen 
folytán elfogni Marosvásárhelyen. Rostás Ist- 
ván előbb konokul tagadott, de aztán megtört 
és beismerte a bünét. Vallomása szerint agyütt 
jött az erdőn keresztül vadházastársával, aki- 
től már régebben szeretett volna megszabadul- 
ni. Az erdőben elérkezettnek látta az időt ter- 
ve keresztülvitelére. Veszekedést kezdett s az- 
tán ennek hevében megragadta az asszony 
torkát és fejét a fákhoz verte mindaddig, a 
mig egészen kiszenvedett. A gyilkos cigányt 
átadták az ügyészségnek. 
- IZGALMAS SZÖKEVÉNYÜLDöZÉS A 

KOLOZSVAÁRI ÜGYÉSZSÉGI FOGHÁZ TE- 
TEJÉN. Kolozsvaárról jelentik: A péntekre 
virradó éjszaka a kolozsvári ügyészség foghá- 
zából három fogoly szökést kisérelt meg. Az 
ügyészségi fogház egyik sarokszobájában há- 
rom vizsgálati fogoly dolgozott, akik a napi 
munka után valahogy feszitővasat és kala- 
pácsot csempésztek be a cellájukba. Este neki- 
láttak és kibontva a mennyezetet, felhatoltak a 
padlásra, majd a tetőre kerültek. Munkájuk- 
kal azonban annyi időt elvesztegettek, hogy 
közben megvirradt és az őrök észrevették a 
szökevényeket Az alarmirozott őrség termé- 
szetesen üldözőbe vette őket, mire a szöke- 
vények a fogházépület padlásán rejtőztek el. 
Ott akadtak rájuk. A kudarccal végződött 
szökési kisérlet hőseit megvasalva magánzár- 
kába csukták. 

t gyilkosság egy nap alatt Kiskü- küllömegyében. Diszőszentmártoni tudó- 
sitónk jelenti: A megye különböző részei- 
ből öt gyilkossági esetet jelentettek. Far- 
kasd községben Cárbafiu juan napszámos 
megvárta, mig Nicolae Arseniu nevü ha- 
ragosa, aki a templomban volt, elválik 
családjától és a korcsma felé ment. Ékkor 
ugy verte fejbe egy doronggal. hogy 
azonnal kiszenvedett. - Musca Vasile 
déki legényt két legénytársa halálra 
icskázta a falu főntcáján. 
seigtség megérkezett, Musca a nagy vér- 
veszteségtől elvérzett. - Felsőkarácsony- 
falván Russu Joan és Sánmártinean Vasil 
a legjobb barátságban iszogattak a falu 
orcsmájában. Mikor már kellő mennyisé 

gü italt elfogyasztottak. valamin összekü- 
lönböztek. A veszekedő embereket az ud- 
varra tették ki a többi vendégek, ahol 
Russu Juon felkapott egy kocsirudat, 
mellyel ugy verte fejbe Sánmártineant, 
hogy az egy jajszó nélkül összeesett. 
Sánmártiannak a nyakcsigolyáját érte a 
hatalmas ütés, mely azonnali halálát 
okozta. - Sülyén Platon George gazdaem- 
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a 82. ezred egyik kapitánya főbelőtte magát 

rerene József' keserüviz a gyomor 

REPÜLŐGÉPEK SZARNVAK. 

ire az orvosi 

-Székelési zavarok, bélgörecs, putfadt- 
apotok, 

szividegesség, félelemérzés, bódultság és 
általános rosszullét esetén a fertnészetes 

élcsatorna tartalmát gyorsan és fájda- 
lom nélkül kiüriti a vérkeringést előmoz- 
ditja s tartós megkönnyebbülést szerez. 
Korunk legkiválóbb orvosai a Ferenc Jó- 
zsef vizet ugy férfiaknál, mint nőknél és 
gyermekeknél teljes eredménnyel alkal- 
mazzák. A Ferene Józsei keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
ber verte agyon Ciorea Lucian nevü gaz- 
datársát, kivel valamilyen birtokügyből 
kifolyólag volt haragban. - Magyarós 
községben Pinca Juon és Pinca Vasilie 
két unokatestvér egy lánynak udvaroltak. 
Mivel a leány sem tudott választani kö- 
zöttük, a két szeladon elhatározta, hogy 
párbajt vivnak. Kimentek a határba és 
fejszékkel egymásnak mentek. Pinca 
Juon az első összecsapáskor elvágta Va- 
silie rokona nyakán a főütőeret. Juon 
ijedtségében a faluba szaladt, ahonnan az 
emberek kimentek a helyszinre, de idő- 
közben Vasilie elvérzett Az öt gyilkossá- 
gi ügyben a nyomozás folzik. 
4 MINDEN SPORTEMBER, LOVAS, TOR- 

NÁSZ, KERÉKPÁROS figyelmébe ajánljuk a 
Sloan's Liniment nevü szert. amelynek ninden 
kisebb balesetnél, u. n. végtag ficamodások- 
nál, inrándulásoknál, izületi fájdalmaknál, zu- 
zódásoknál állandóan kéznél kellene lennie. 
Ez a szer a legrövidebb időn belül enybhit és 
meggyógyit minden ilyen fájdalmat bedör- 
zsölés, vagy felkenés által és megakadálvoz 
ilyenformán minden komplikációt. Sloan's 1i- 
nimentet Észak-Amerikában millió és rnillió 
ember használja. tbe) 

Küllöldi humor 
AZ USZÓBAJNOKNŐ VACSORÁT AD 
- Mondja Mari, miért rakta az asz- 

talra a dijaimat? 
A nagyságos asszony mondta, hogy 

a legszebb teritéket vegyem elő a kaszt- 
niból. x 

STRANDON 

r Ez a Mici sohase tart lépést a divat- 
a 
- Honnan látod? 
- Még most is a tavalyi bőrét hordja: 

(Travaso) 

.. 

ORVOSI TANAÁCS 

Orpos: Maga, barátom, nagyon el van gyön- 
gülve. Egyideig tartózkodnia kell az erősebb 
testmozgástól. Mi a foglalkozása? 
Beteg: Anarchista vagyok. 
Orobos: Helyes, akkor hát pár hétig ne ha- 

jigáljon bombát, (Hun:mel) 
* 

Jó MUNKA 

- Hát pénzhamisitásra adtad a fejed? 
- Hallod, ha máskép nem lehet valódi 

pénzt szerezni. El Sol) 

" 

Ha még nem látta 

nézze meg okvetlenül 
a brassói 

IURÓDA-BÁR 
világvárosi müűsorát és a hires 

berlini Gudings duc-t 

Ma és a következő napokon 

TOMBOLÓSIKER JEGYÉBEN 
PERGŐ 

Csókregiment 
(Wenn die Soldaten) 

GRETL THEIMER. VEREBES 
ERNŐ CHARLOTTE ANDE 

és HERMANN THEIMIG 
tlőszereplőkkel 

SLÁGEREK.SLÁGERE 

a brassói 
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- Cukorbajok Marosmegyében. fudó.- ték vele, hogy 200 lej birságot kell fizet- l 
sitónk jelenti: Sulyos sérelmei vannak a 
marosvásárhelyi kereskedőknek. A cukor 
kartell miatt a szállitási fuvart sem képe- 
sek az eladott cakron megkeresni és 1gy 
inkább nem árulnak cukrot, minthogy rá- 
fizetéssel legyenek kénytelenek dolgoz- 
ni. El is határozták, hogy küldöttségileg 
fognak Bukarestben interveniálni ebben 
az ügyben. Addig is azonban, éppen czek- 
ből az okokból kifolyólag, Marosmegye 
igen sok községe áll cukor nélkül. 

EGY ÉRDEKES BUKARESTI HAZ 

A bukaresti orosz cári követség opasrácsos ka- 
puja, a megdrótozott kétfejü cári sassal. Az 
orosz-román egyezmény létrejötte esetén en- 
nek az épületnek ismét szerepe lehet. A cári 
követségi palotában most is Poklief Koziel cá- 
vi nagykövet lakik, aki mindeddig hiába vár- 

ta a cári kormány intézkedését. 

- Közmunka Marosmegyében. Maros- 
vásárhely egyedüli reménysége és egyut- 
tal mintegy hétezer munkanélküli utolsó 
mentsvára a közmunka. Marosmegye év- 
végi mérlegénél ugyanis kitünt, hogy a 
vármegyei pénztárban az utólagosan be- 
inkasszált dijakból mintegy négy és fél 

millió lej fölösleg van, amelyet a város 
előreláthatólag a közmunkákra fog fordi- 
tani. A vármegye vezetői első sorban a 
megyei utak kiépitésére és megjavitásá- 
ra gondolnak. A mult években már tör- 
tént ugyan valami reparáció, de a fonto- 
sabb vonalak borzalmas állapotban van- 
nak és a marosmegyei országutak megja- 
vitása a zugolódó közönség szempontjá- 
ból is igen fontos volna, annál is inkább 
is, mert igy a marosmegyei munkanélkü- 
liek nagy részét el lehetne helyezni. 
- Időjárásjelentés. Budapestről távira- 

tozzák: A Meteorológiai Intézet jelenté- 
se szerint mérsékelt délnyugati szelekkel 
változékony, jobbára esős, enyhe idő vár- 
ható. 
- Disznőölőkéssel öltek meg egy öreg 

házaspárt. Szegedről jelentik: Átokháza 
tanyán holtan találták Bozsó Ferenc hat- 
vanötéves gazdálkodót és hatvanéves fe- 
leségét. Az ismeretlen tettesek a lakást 
is teljesen kifosztották. A butorokat a 
gazda lovaskocsiján szállitották el. A 
konyhában a csendőrök egy disznóölő 
késre bukkantak. A rablógyilkosság el- 
követésével vándorcigányokat gyanusita- 
nak. JÉ 
- A temesvári nyugdijasok szörnyü 

gálváriája. Tudósitónk jelenti: A temes- 
vári nyugdijasok. akik immár négy bó- 
nap óta nem kapták meg nyugdijaikat, 
napról-napra összeverődnek a pénzügy- 
igazgatóság előtt abban a reményben, 
hogy egyszer talán mégis csak megkezdik 
a nyugdijak kifizetését. Azonban naponta 
mindegyre növekvő szomorusággal kell 
távozniok. Temesvárott az állam száz- 
anegyvennégy millió lejjel tartozik most 
már a nyugdijasoknak és a tisztviselők- 
nek, ami annál is inkább megdöbbentő. 
mert Temesvárról a mult esztendőben a 
énzügyigazgatóság hétszáz millió lejt 

kaldött Bukarestbe. 
- Ha a rendőrségnek nincsen fája. Ko- 

tozsvárról jelentik: Nagy Lajos cipész- 
mestert a minap beidézték a negyedik ke- 
rületi rendőrkapitányságra, ahol 

(Apolló) 
MOZGÓ 

Brassó 

B. L. 6. OLDAI 

nie, amiért hétfőn reggel nem takaritotta 
el a havat a Ferenc József uti üzlete elől. 
A közismerten törvénytisztelő kisiparos 
meglepetéssel tiltakozott a birságolás el- 
len és tanukra hivatkozott, akik igazolni 
tudják, hogy a kérdéses napon is meg- 
tisztitotta a járdát. De ott volt a kihágá- 
si jegyzőkönyv. Nagy Lajos még igy sem 
volt hajlandó fizetni. Végül is a rendőr- 
ség békés megegyezést ajánlott fel. Ad- 
jon Nagy 30 kiló tüzifát, hogy ne didereg- 
jenek a fütetlen hivatali szobában és 
akkor nem kell a 200 lejes birságot meg- 
fizetnie. Az egyezség ezen az alapon lét- 
re is jött és a cipészmester a tanulóval el- 
küldte az 50 kiló fát. Igy segit magán a 
rendőrség, ha nincsen mivel fütenie. Vaj- 
jon, ha ez a félmázsa fa elfogy, kit fog- 
nak megint megbirságolni a hótakaritás 
miatt? 

közöl- 

Ma és a követ 

Szenzációs kis 

- Házkutatás az elkobzott munkásnap- 
tár ügyében. Kolozsvári tudsitónk jelen- 
ti: Megirtuk, hogy a rendőrség Temesvá- 
ron elkobozta a Munkásnaptár 53000 pél- 
dányát, mert annak tartalmát kifogásol- 
hatónak találta. Az elkobzott naptárt ka- 
rácsony előtt Kolozsváron ujranyomat- 
ták és forgalomba is hozták. Most azután 
a kolozsvári rendőrség is megmozdult és 
rizsgálatot vezetett be a Munkásnaptár 
igyében. Miután a nyomdánál, ahol a 
aptár készült, Dán István mandátumá- 
ól megfosztott kommunista kamarai kép- 
iselőt nevezte meg megrendelő gyanánt, 
"rendőrség házkutatást tartott Dán laká- 
án. Az eredmény az volt, hogv egyetlen 
naptárt se találtak, ehelyett a detektivek 
elkoboztak más könyveket, amelyek el- 
adásaival Dán István üzletszerüen foglal- 
kozik. Magát Dán Istvánt nem tudta még 

kihallgatni a rendőrség, mert nem tartóz- 
kodik most Kolozsváron és igy a kissé el- 
késett vizsgálat ideigleneseen meg is 
akadt. 
- OLASZ MERÉNYLŐőŐKET FOGOTT A 
PAÁRISI RENDŐRSÉG. Párisból jelentik: A 

párisi őrszemes rendőrök az elmult éjszaka 

gyanus idegeneket tartóztattak fel, akik gya- 
logosan nehéz csomagokat cipeltek. A kihall- 
gatások során kiderült, hogy a feltartóztatot- 
tak olasz származásuak, a csomagokban pe- 

dig bombák és gyujózsinórok vannak. - A 
rendőrségnek az a gyanuja, hogy az olasz 
származásu terroristák merényleteket akar- 

. 

ÉRY 
evvo 

Szeretné, ha 

Használjon akkor 

Egy ö 

( volna az arc 

otion 
csapásra eltünik arcbórének minden tisztátalansága. 

tak elkövetni. Érdeklődésére a párisi rendőr- 
ség azt a felvilágositást kapta, hogy Nizzá- 
ban is hasonló körülmények között tartóztat- 
tak fel bombát szállitó olaszokat. Valószinü- 
nek látszik, hogy a külföldön élő olasz anti- 
fasiszták készültek valami nagyobb merény- 
letre Olaszországban. 

- Bezárják a parajdi sóbányákat. Ko- 
lozsvárról jelentik: Az angol kormány 
nemrég csereüzletet ajánlott fel Romániá- 
na kolyan formán, hogy többezer vagon 
sót hajlandó átvenni és minden kiló só- 
ért egy kiló cukrot ad. Az ajánlatra a 
kormány még választ sem adott, pedig a 
romániai sókivitel az egész vonalon meg- 
szünt és az állami sóbányák üzemét már 
a minimumra korlátozták. ami által egész 
vidékek váltak munkanélkülivé. Ujabban 
az a terv merült fel a monopolnál, hogy 
az értékesitési lehetőségek hiánya miatt 
több sóbányát teljesen leállitanak, mert 
nagyon sokba kerül a dologtalan fenntar- 
tásuk. Többek között komolyan szó van a 
parajdi sóbányák bezárásáról. ahol ma is 
mindössze 15 munkás dolgozik. A bánya 
területén levő raktárakat és épületeket 
bérbe akarja adni az állam, ha lesz kinek. 
- Baleset érte az egyik vizsgálati fog- 

ságban ülő feketeszeszest. Rotschild Sán- 
dor gyalui szeszgyárost, aki több bónapi 
körözés után önként jelentkezett a ko- 
lozsvári ügyészségen és már több, mint 
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egy hónapja vizsgálati fogságban ül, su. 
lyosabb természetü baleset érte. Eddig k 
nem deritett körülmények között, amiko 
a cellájából kihallgatásra vitték, állitó. 
lag megbotlott és elesett. A fogházi Io. 
lyósó kőkockáin Rotschild sulyos zuzódá. 
sokat szenvedett. A megsebesült embe 
jajveszékelésére az egész ügyészség ösz 
szefutott, majd amikor Rotschild elvesz! 
tette az eszméletét, orvost hivta ki hozzá 
A látlelet szerint Rotschildnak Eomo, 
lyabb baja nem történt, csak számos zu. 
zódást szenvedett, amelyek egy-két na. 
pon belül meg is gyógyulnak. A gyalui 
szeszgyár ügye egyébként most már rövi 
desen tárgyalásra kerülhet, miután a ko. 
lozsvári pénzügyigazgatósághoz megjöt 
a miniszterium végzése, amellyel 258 mil. 
lió lej birsággal sutja Rotschild Sándor 
a kincstár rovására elkövetett visszaélé. 
sek miatt. Ezt a horribilis és komolyan 
soha be nem hajtható birságot Rotschild 
megfelebbezte ugyan, ez azonban ninc 
elhalasztó hatállyal az ellene indult pet 
bünügyi részének letárgyalására. 

Hzideális hashajtó a Dr. Baver-féle 

DÉCSE ZoOLCTAN: 

sRÓ 
Riadva bugnak a szirénák, megérkez- 

tek a tüzoltó. Nyomban munkához látnak, 
hosszu csövet vonnak a kutig, dolgozik 
a szivattyu és pár pillanat mulva vastag 
sugarak sercegtetik a hatalmas tüzoszio- 
pokat. A két épületet már nem lehet 
megmenteni, minden törekvésük arra irá- 
nyul. hogy a tüz továbbterjedését meg- 
gátolják. Hogy az cgész tábor tövig le 
ne égjen. 

Pista a tüzoltóparancsnokkal beszél- 
get. 

- Egészen biztosan gyujtogatás. - 
Ahogy elmondják, csak arra lehet követ- 
keztetni. Egyszerre gyulladt ki a két 
épület.. 
A detektivek már meg is kezdték a 

munkát. Valami nyomra akadtak. Teg- 
nap az esti órákban három ismeretlen 
férfi jött ki a barakba és itt huzódtak 
meg éjszakára. A tüz kitörése előtt még 
látták az egyiket. A másik kettőt már 
nem. Azóta annk az egynek is nyoma ve- 
szett. 

Minden kutatás hiábavaló A titokzatos 
idegenek ugy eltüntek, hogy semmi nyo- 
muk nem akadt. 
- Valahol már a határon tul járnak, 

- dühöngött a detektivfőnök. - Nem 
lesz itt addig rend, kérem, amig végleg 
le nem számolnak a bolsevikiekkel. Hi- 
szen a szomszédban örökös tüzfészek és 
nincs módunk, hogy védekezzünk.. 
A két épüet tövig hamvadt le. A tüz- 

oltók az izzó gerendákat lecsolgatták. A 
május elseje lángokkal feetette az égre 
érkezését. - A polgárságot halálos ré- 
mület fogta el. Ujból az a páni haugulat 
lett urrá a lelkeken, amely a novemberi 
fosztogatáskor bénitotta meg a várost. 
Megerősitett őrjáratok cirkáltak. Este 

nyolc után mindenkit hazazavartak az 
utcákról. 

1 

! kedv, komor hangulat az utcákon, gyön- 
! 

! 
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vAÁRos 
Ragyogó napsütésben virradtak a 

munka ünnepére. De nincsenek májusfák 
a külvárosi kapuk aljában, nincs játékos 

ge piac, siető emberek, sürü őrjáratok... 
Olykor-olykor trombitaszó harsan, kato- 
naság járja végig a várost, majd fél ki- 1 
lenc tájban nehéz dübörgéssel páncél- 
autó szalad végig az utcákon, fenyegető- 
leg forgatja körbe ágyutorkát, 
volna bátorsága a szaurusz gyomrának 
tartalmával megismerkedni. 

oszk épülete előtt. Fekete ünneplőbe öltö- 

ban piros szegfü, vagy picinyke piros 
szalag. Ez nem olyan május elseje, mint 
a többiek voltak, a háboru előttiek, az 
asszonyok, gyermekek otthonmaradtak. 
igy-egy kemény kéz marokra fogja a 
zsebben a revolver agyát, nem lehet 
tudni, hogy nem lesz-e még ma szükség 
a gyilkos szerszámra. 

szakmák szerint csoportositják a töme- 

áltások. lárma, zürzavar. Nincsenek jel- 
zőtáblák, amelyek szerint igazodni le- 
hetne, nincsenek zászlók és fuvós zene- 
kar sem gyujt rá a munka indulójára. 
Végre kilenc után kiadják a parancsot 

az induásra. A hatszáz főnyi tömeg kika- 
nyarodik a ligetből és néma csendben in- 
dul meg a Kossuth-utcán a Főutca felé. 
Alig mennek száz lépést. amikor a me- 

net közepéből harsány kiáltások hangza- 
nak fel. 
- Éljen a munkások nemzetközi szoli- 

daritása! 
- Éljen a munkások, a katonák és pa- 

rasztok szovjetállama! 

kező napokon fut szokatlan sikerrel: 

LORSZÁGA 
érő műsor: „VÁGYAKOZÁS, s. M. EISEN 3TEIN világhirü rendező müve 

kinek 

De a ligetben mégis gyülekeznek a ki- 

zött, nehéz járásu férfiak, gomblyukuk- 

A rendezők össze-vissza szaladgálnak, 

get, utasitásokat adnak, össze-vissza ki- 

Most harsányan rezonál a tömeg. 
- Éljen a magyar kommün! 
- Éljen Kun Bélanl 

tet. Most két markos detektiv kiugrik 2 
uttestre és a sorokból kiragad egy ki 
bálót. Már jó tiz perce figyelték és lestel 
rá. Ez az, akit kerestek. akiért tüvé tették 
napokon át az egész várost, most végr 
horogra került. 
A tömeg haragja egyszerre a detekti 
vek ellen fordult. 
-Ki kell szabaditani! 
És rárohantak a detektivekre. Ebben a 
pillanatban az egyik kapualjból rohamlé. 
pésekben, feltüzött szaronnyal tört elő 
a katonaság. Kürtszó hangzik. A 
megtorpan. ! 

Szőnyi kétségbeesetten tördeli a kezét. 
Tehát mégsem lehet elkerülni a véron- 

A bujtogató hangok egyre élesebbek 
- Szereljétek le őket! 

- Vegyétek el a puskát! 
- Többen vagyunk! Ne féljetek! 
A Főutca felől ujabb kürtjelzés és a 

pillanatok alatt szétszalad. A mellékut 
cákra rohannak, a legtöbben a ligetsirá 
nyába futnak vissza. A fák biztos fedezé 
ket adnak. 

Pillanatok alatt megtisztitják az utcit 
és már viszik is a leghangosabbakat a ka 
tonai rendőrség épületébe. 
Az internáló táborok ujabb lakókat 

kapnak. 

Fekete zászlók lengenek a 

jelenik meg és egy francia 
tábornok képét 

gokat kutató szem. Nagy ujságielentések 
lben a tragédia. Az uj állam első 

sza felszabaditott hazájába.... 

Asíra 
(lpolló) 
MOZGÓ 

Brassó 
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A detekivek a járdán kisérik a mene 

sarkon egy század kanyarodik be. A báj 
torság egyszerre elpárolog és a tömeg 

hivatalos 
épületeken. A szlovák lap gyászkeretben 

formaruhás 
ozza a gyászkeretben 

Éles profil, a messzeségekbe néző, csilla 

had 
ügyminisztere, aki olasz repülőn tér visz 

ak 
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A NAGYVÁRADI MEHKAS 

Hamisitók furakodtak be 
a román hadsereg tisztikarába 
Lelariózialták a nagyváradi okmánySamisitók vezetőit - 
nyomoszás induli a más Sadseregb 

élések a öadiözvegyek és rokkaniak bőrére 

Nagyoárad, január 8. 

Sorozatos letartóztatások ; indultak meg 

Nagyváradon, ahol a rendőrség a hadügymi- 

nisztérium, megbizottaival hónapokig folyta- 

tott nyomozás után okmányhamisitó banda 

vezetőit leplezte le. A hamisitók a katonaság- 
gal kapcsolatos iratokat gyártottak és azok- 

al ; 

lehetővé tették jogosulatlan személyek be- 

furakodását a román hadsereg tisztikarába. 

Olyan kiterjedt müködési köre volt a meg- 

lehetősen befolyásos román körökhöz tartozó 

hamisitóknak, hogy hamis 

csaknem az egész országot behálózták és 

számtalan méltatlan egyént juttattak jelentős 

pozicióba. A hamisitások részben a katona- 
ság, részben a rokkantak hátrányára történt 

és hosszu hónapok alapos vizsgálata tudja 

csak minden vonatkozásban leleplezni a pá- 
ratlanul ügyes hamisitó banda rengeteg szél- 

hámosságát. Annyi máris bizonyos, hogy 

a nagyváradi nyomozás igen sok karriert 

tör derékban és széleskörü visszaélésekről 

rántja le a leplet. 
A lavina megindult és máris eltemetett né- 

hány ismert nagyváradi román urat, akiknek 
büntársait már ismeri is ugy a rendőrségi, 

mint a katonai nyomozás. 

VISSZAÉLÉSEK A BIHARI 
ROKKANTEGYLETNÉL 

A nagyváradi és bihari rokkantegylet kö- 
rül állandóak a botrányok, már évek óta. - 

Minden közgyülésükön hevesen támadták a 
vezetőséget, mely elhanyagolta a rokkantak, 
hadiözvegyek és árvák dolgait és amig ezek 
elképzelhetetlen nyomoruságban sinylődtek, 
addig a vezetők barátai és ismerősei vigan 
élvezték a rokkantaknak kijáró kedvezménye- 
ket. 

Legutóbb az derült ki, hogy 
egész csapat nagyváradi kereskedő és utazó 
jutott rokkantigazoloányhoz és 75 száza- 
lékos utazási kedoeezményhez. 
Akkor Jurma Traian volt a rokkantak el- 

nöke, aki megőrült, ámikor visszaélései kipat. 
tantak. Ezzel azonban nem értek véget a bot. 
rányok a rokkantegyletben, amelynek élére 
Farcu Gheorghe, volt tábori lelkész és nyug- 
dijas katonatiszt került.: 
Hanem az uj elnök alatt még kevésbbé ju- 
tottak hozzá a rokkantak és hadiözvegyek a 
kedvezményekhez és a járandóságaikhoz, sőt 
ujabb visszaéléseken kivül, még vakmerőbb 
üzelmek indultak meg. 

HAMIS TISZTI BIZONYITVÁNYOK 
A nagyváradi rendőrségnek tudomására ju- 

tottak azok a hirek, melyek a rokkantegylet- 
ben keltek szárnyra és a kvesztura bünügyvi 
osztálya megkezdte nagy titokban a nyomo- 
zást, amely hamarosan szenzációs adatokat 
juttatott a rendőrség kezére. . 
A román hadsereg elismerte a volt osztrák 

-magyar hadseregbeli tisztek rangját és aki 
hitelt érdemlő okmányokkal igazolta, hogy 
akár az osztrák-magyar monarchia, akár a 
cári hadseregben tisztként szolgált, azt ugyan- 
olyan rangban át is vették. 
A volt tisztek közül sokan elvesztették ok- 

mányaikat. Ezeket sem akarta azonban a had- 
ügyi kormány elütni attól, hogy beléphesse- 
nek a román hadsereg tisztikarába. Ezeknél 
megelégedett a hadsereg azzal, ha a román 
hadsereg két aktiv tisztje, akiket más had- 
seregből vettek át, irásban igazolta volt kor- 
társának, hogy együtt szolgáltak vele az 
orosz, vagy az osztrák-magyar hadseregben. 
A nagyováradi nyomozás megállapilotta, 
hogy ilyen bizonyitványokat csapatosan ha- 
misitottak Nagyváradon : 

és, hogy a rokkantak elnökének, Farcu Ghe- 
orghenak is ilyen hamis bizonyitványa van. 

AZ ELSŐ LETARTÓZTATÁSOK 
A nyomozás szenzációs megállapitásairól 

részletes jelentést küldött a nagyváradi rend- 
őrség Bukarestbe, a hadügyminisztériumnak, 
ahonnan a legerélyesebb eljárásra hivták tel 
a rendőrséget. Erre 
a rendőrség letartóztatta a rokkantak elnő- 
két, aki az elébe tárt sulyos bizonyitékok 
alapján beismerte, hogy összes okmányai 
hamisak. Nem volt sohasem tisztje az osz- 
írák-magyar monarchiának, amelyben, 
mint közlegény szolgált. 
Farcu Gheorghe a rendőrségen részletes val- 

lomást tett, amelyben azt is beismerte, hogy 
nemcsak saját részére hamisitott néhány ba- 
rátjával együtt okiratokat. hanem 
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okmányaikkal 

ség, amelynek emberei sulyosan kompromittá- 
ló adatokat 

Maráli-Benzio öutürcsiben 
lálkozó helye Hivatalos Esperanto Otthon 30 és 25 leies ebéd és vacsora menük. Minden sSzombat este disznótor Kitünő konuha Szilveszter estére asztal rendelések már most 

Tulaidonos PERNUSI! PERSA MARGIT. 

igen sok hamis katonai bizonyitványt álli- 
tottak ki 

A büntársakról pontosan beszámolt a rok- 
kantak letartóztatott elnöke, akinek vallomása 
alapján csapatával idéztek be különféle ura- 
kat a rendőrségre. Már az első kihallgatások 
során 

letartóztatták Marian Traian volt tisztet, a 
Bihoreana áruosztályának vezetőjét, 

akinek szintén része volt a bizonyitványok 
gyártásában. Kivüle letartóztattak egy volt 
aktiv tisztet, akinek aláirása szintén szerepel 
a hamis okmányokon. 
Több helyen házkutatást is tartott a rendőr- 

találtak arra, hogy a hamisitó 
banda nem csak katonai vonatkozásu iratokat 
hamisitott, de másfajta bizonyitványokat is 
gyártott. 

TÖMEGES LETARTÓZTATÁSOK 
LESZNEK 

A rendőrség széles körben folytatja a nyo- 
mozást és máris sok gyanusitottat idézett 
AAAAAAAAAAAAAA! AAAAAAAAAAAAAAAAA 

A befegség igen gya 

Bizalmas 
ől álveli lisziek körül - Dissza- 

meg. Ezek egyrészét őrizetben tartják, de bi- 
zonyos, hogy az egyre fölbukkanó ujabb ada- 
tok alapján még sok embert tartóztatnak le. 

De az egész országra kiterjedő titkos nyo- 
mozást inditott meg a hadügyminisztérium 
is, amelynek két delegátusa érkezett Nagyvá- 

radra, az okmányhamisitó bandára vonatko- 
zó eddigi nyomozás iratainak átvizsgálására. 
A letartóztatottak ugyanis beismerésben van- 
nak, de olyan sok hamis bizonyitványt álli- 
tottak ki, hogy nem tudják azok birtokosait 
mind megnevezni. 

Mivel igy számosan vannak a hadseregben, 
akik hamis okmány alapján jutottak a tiszti 
ranghoz, a hadügyminisztérium maga külön 
nyomozást inditott, hogy leleplezze a hamis 
iratok birtokosait és megszabaditsa a tiszti- 
kart a befurakodott hamisitóktól. 

Ugy ezeket, mint a fölbujtókat, akik szin- 
tén szép számmal vannak, biróság elé állit- 
ják, de megindul. a bünvádi eljárás azok el- 
len is, akik évpek óta magas nyugdijat huznak 
a nagyváradi okmányhamisitó banda irásai 
alapján. 

I negyven 

pességük hanyatlása 

„Titus-Perlen" 

tositott, standardizált 

éven felüli 
urak.... 

igen gyakran panasz- 
kodnak teljesitőké- 

miatt. (Sexuális nem- 
raszténia, impoten- 
cia.) A diagnozis 

majdnem mindig 
ugyanaz: a belső ki- 
választást szolgáló 
mirigyek müködésé- 
nek csökkenése vagy 
teljes megszünése. 
Lássa el testét az 
életmüködéshez any- 
nyira fontos festis- 
és Hypophysis-hor- 
monokkal, amelyek a 

nepbü 

először biz- 
e 

zerben .rIrUS PERLEN- 
. különböző alkatrészeinek 

formában találhatók. és sokoldalu hatáskitejté- 
„Titus-Perlen" a tu- sének grafikai abrája. 

domány által elismert, ártalmatlan, összetett 
készitmény, amely tekintetbe veszi a gyógy- 
szerek általi potenciafokozás összes lehetősé- 
geit. Ez a gyógyszer dr. Magnus Hirschfeld 
egészségügyi tanácsos, az ismert sexualtudós 
évtizedes kutatásának eredménye. A „Titus- 
Perlen' nevü szert a berlini sexualtudomé- 
nyos intézet állandó felügyelete alatt gyárt- 
ják. Kapható minden gyógyszertárban, 100 
darab csomagolás Lei 460.- Ahol beszerzése 
nehézségekbe ütközik, forduljon a vezérkép- 
viselethez: „Titus", Cernáuti. 

Kegyeflen inilaenza-járvány diühöng Angliában 
an 1üdőögyulladással, gyomorzavarokkal, söf vakbélgyulladaássai 

is komplikálódik : 

: London, január 8. 
Angliát rendkivül erős influenzajár- 

vany söpri végig, amely méreteinél fogva 
talán csak az emlékezetes „spanyollal" állitható párhuzamba. 
Az egyébként is veszélyes ragáli .. z 2 egyes cseigki en időgyulladássa é, gyomor- 

gyulladás is fellép. 
A féletelenül duló járvány a királyi családot sem kimélte meg. György her- ceg, a király legkisebbik fia, valamint a király egyik unokája, csak nemrég gyó- gyultak fel betegségülből. Az angol ki- rályra - akinek élete 

13 épes kálvária ugfán -........ 

kán forgott - szokatlan gondossággal vi- gyáz környezete a járvány tartama óta. 

A kultuszkormány a Semmitőszé 
előtt deklarálta, hogy az EMKE tag- 
jai csakis magyarajk 
polgárok kell 

Kolozsoár, január 8. 
Az EMKE irodájában kettős arccal mu- 

tatkozott be az ujesztendő. Az egyik az 
öröm afelett, hogy az alapszabályok ügye 
13 évi odisszea után megnyugtató stádi- 
umba jutott. Az ujesztendő másik arcára 
azonban a gond és a bizonytalan jövő ag- 
kodalmas felhői vetnek árnyékot az 
k anyagi helyzetét letően éndor 
őzsef szenátor a rezignáció és a feltétlen 
józeez hangján mondja: 
- Most egy szobába kellett összehnzód- 

nunk - takarékossági okokból. Így kezd- 
te is az EMKE és ugy látszik, most elül- 
ről kell kezdenie megint az egészet. Öt- 
venéves mult után, amely alatt az EMKE 
fillérenkint összeszedett ingóvagyonát, 
mintegy 5 millió aranykoronát, elvette a 
magyar állam a hadikölcsönnel, 3000 
holdnyi ingatlanvagyonát pedig a remán 
állam az agrárreformmal. 

Ami kevés vagyona mág megmaradt az 
EMKÉ-nek, az a bankokban pan és 
nem képes belőle hozzájutni még any- 
nyhihoz sem, amennyi az iroda legsze- 
ténebb szükségleteinek fedezeséhez 
ell. 

Sándor Józeef keserü igazságokat kény- 
telen mondani az erdélyi magyar pénzin- 
tézetekről: 
- Nagyon divatba jött most az a fel- 

fogás, hogy a bankokat kimélni keli. De 

Strada Brezotlanu No 8 (Bul 
Ehsabetaról ) - Erdélyiek ta 

legyenek 
dik az erdélyi magyar bankokra, hogy sorsára hagyják az EMKE-t 

" " 

u romádám állanm- 

Sándor Józsel panaszko- 

az, amit az EMKÉ-vel csinálnk. mégi elitélendő. e 
Mig a szász és román bankok békében 
is szuboencionálták a maguk kultur- egyesületeiket, addi 
gyar bankok az EMk 
magukat. 
Egyik-másik intézetnél 
40-50 éves állandó betétei vannak az 
EMKÉnek, mégsem akarnak kiadni 
belőle semmit. 

Egyedül az egyik kolozsvári intéz. fize- 
tett ki az EMKE félmilliós betétjébe] 5000 lejt. A helyzet ma az, hogy az EMKE 
nem tud házbért fizetni, nem képes a na- 
gyon szerény javadalmazásu tisztviselőit 
izetni. 
Kiderül, hogy 
az EMKE tisztviselői januárban 

-vel segittették 

2 tis ugy kaptak fizetést, hogy Sándor fózsef a 
saját zsebéből adta ki nekik és ugyan- 
csak ő fedezi azokat a 
melyek nélkül az EMKE 
kellene zárni. 

És panaszosan megemliti Sándor József, 
hogy az egyik vidéki bank i azgatója g 
rombahangu levéllel jálaszok amikor 
EMKE azit kérte, hogy legalább valami 
keveset utaljon ki az imtézeténél elhelye- 
zett betétjéből. 

Tudom, hogy a bankok maguk is 

kiadásokat, a 
irodá ját be 

egy olyan fontos magyat kulturintéz- 
ménnyel, amilyen az ÉEMKE, a magyar 

hogy - ha már nem 
jutott eszükbe az EMKÉzt támogatni - 
legalább a saját 
valamit, 

Pelroleum-egyezmény 

már egyszer koc! 

az erdélyi ma- 

milyen nehéz helyzetben vannak. Mégis 

bankok annyi kivételt mégis tehetnének, 
ut és soha uem is 

Páris, január 8. 
A francia-román petroleumegyezmény 

ügyében meginditott tárgyalások sikere- 
sen befejeződtek. A megbizottak a létre- 
jött egyezményt ellenjegyezték. A végle- 
ges aláirásra valószinüleg szombaton ke- 

E 

Argetoianua nagy körutja 
ERóma, január 8 

A pápánál történt kihallgatása után 
Argetolsnu román pénzügyminiszter P 
celli biboros államtitkárt kereste föl. ak 
átnyujtotta neki a római IX. Pius rend 

jellel a pápa tüntette ki Argetoianut. 
A román belügyi és pénzügyi minisztem 

egyébként Rómában elért jelentős sikereü 
után csütörtökön idben ült yonatrai 
hogy m mögött hagyja az örök vá. 

! ost Párieba enteken délután érkezik 
meg és két teljes hétig marad a francia 
fővárosban. Lavallal, a pénzügyminiszter- 
rel és a földmivelésügyi miniszterrel foly- 
tat majd tárgyalásokat. Ha Párisban is 
akkora sikerrel jár majd, mint Rómá- 
ban, meg lehet elégedve külföldi utazása 

A framcia sajtó azonban nem üdvözli 
minden fenntartás nélkül a román pénz- 
ügyminisztert. Az Ouvre azt irja, hogy 
amennyi a román miniszter Francia- 
országnak és Nyugateurópának Romá- 
niával és Keleteurópával való igazi- 
együttmüködéséről óhajt tárgyalni, akkor 
jöitét örömmel üdvözli. Ha azonban azért 
utazik Párisba, hogy ujabb kölcsönt kér- 
jen, akkor igen rosszul választotta meg 
az időpontot: 

LEGBIZTOSABBAN 
LEGYyőZI A 

Fál 
pénzéből adjanak ki 

B.I, ?. OLDAL 

nagykeresztjét. A nagyon előkelő rend-
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RI P U R T arról az emberről, 
akinek nincs hova lehajtania fejét 

Székelyudovarhely, január 8 
Ez a kis irás nem pályázik sem a könny., 

sem a pénzes-zacskókra. 
Megszoktuk már, hogy a könnyel, Érzés-or- 

szágnak ezzel a devalválódott egységével nem 

megyünk semmire, a pénzes zacskókra való 
legtávolabbi elgondolás is, tulzott naivitás 
lenne részünkről. 
De végignyomoztuk és leirtuk ennek az 

embernek egy éjszakáját, - és egyik éjszaka 
elrémitően azonos a másikkal, mint egy ke- 
gyetlen fekete gyöngysor szemei, - leirtuk, 
mint egy epizódot, rémtörténtünk 1932-edik 
kötetéből, melynek szálait az Élet igyekszik, 
nagy hozzáértéssel, minél bonyolultabbá, mi- 
nél hihetetlenebbé, minél hajmresztőbbé gu- 
bancólni, szinezni. 

Igen, ennek a rémregénynek, mely minden- 
napi folytatásaiban borzaszt és égő szemeink- 
kel hiába lessük valamelyik közlemény alján, 
ezeket a Napot, levegőt és életet, életet! adó 
szavakat: „Folytatása és vége holnapi szá- 
munkban..." 

Rezner Domokosnak hivják és persze nem 
normális. Agyában egy kereket, azt a bizo- 
nyos normalizáló müszert, leállitotta a ter- 
mészet, valami betegség, vagy ez a tetves nyo- 
mor. 

Ó, de azért ne higyjétek, hogy nem érez. 
Én láttam a huszfokos hidgtől könnyező sze. 
mekkel felbámulni, rózsaszinben ragyogó ab- 
lakokra, én hallottam monológizálni a hen- 
tesüzletek inycsiklandó kirakatai előtt és egy- 
egy korcsma meleg kályhája mellett oly áhi- 
tattal huzódik meg, mint valami istenség ár- 
nyékában. 
Németül, románul és magyarui beszél A 

dereka alatti testrésze kilátszik a ruhából és 
tetves. 
A multkor egy tányér levest adattam neki, 

- kihányta. Zihált és elfuló lélegzettel mond. 
ta: könyörgöm inkább... egy... förccsöt. 
Azt egy hajtásra megitta s a demokrata, há- 
lás bor valami ványadt mosolyra rángatta 
arcát. Ez jó volt, - mondta és sapkája bel. 
sejéből egy cigarettavéget kaparászott elő. 
Ha tudomást szerez erről a cikkről, örök 

ellensége leszek. Tulzottan szerény. 
IHonnan jött - hova megy? Ki tudja. Itt 

van. És ő az az ember, akinek nincs hova le- 
hajtania fejét. Ezt nem hittem el és egy éj- 
szaka addig kisérgettem, amig csak birlam 

Ezt irom le az alábbiakban, a lehető legtár. 
gyilagosabban. 

* 
Éjfélhez közel, egy vendéglőben akadtam 

rá. Kint a telefondrótok jajgattak a hidegtől. 
A kályha mellett ült egy csutkón és szuny- 
nyadt. Szemöldöke néha megrándult s mikor 
térdéről le-lecsuszó keze a kályhához ért, fel- 
tiadt. Ilyenkor aggódva nézeti körül, a visz- 
szafojtott köhögéstől elvörösödött, majd rövi.- 
desen megint belelógatta fejét a drága álom- 
ba. 
A cigányok az egyik asztalnál filkóztak. 

niábavaló szerszámaik a cimbalomra voltak 
halomba rakva, mint a magyar nóta fölé 
emelt sirhant. A toltos arcu kisbőgös révedező 
arccal könyökölt bele a multba. A belső szo- 
bában városi urak vitatkoztak, néha fel-fel- 
rebbent kacagásuk, mint megriasztott veréb- 
sereg, s egyikük olykor-olykor beledudolt a 
vendéglő áporodott szagu levegőjébe. Ilyen- 
kor a primás az ajtóhoz sompolygott és szé- 
les mosollyal beköszönt. 
A pincérlfány unottan törölgette a pohara- 

kat. Nagy fülbevalói ritmikusan ringtak, haja 
kifogástalanul volt ondolálva s formái nyer- 

zárva volt. Az épületből 

sen, egészségesen, biztatóan ütköztek át ta- 
padó puloverén. Az embert, a kályha mel- é 
lett, az efféle nők veleszületett jószivüségével 
türte meg. 

A fél égőre leépitett világitásban csendesen 
haldoklott, ami még a multból, a nótából, a 
régi jó, duhajos, pohártörős világból megma- 
radt. 

Éjfélkor belépett a szolgálatos komiszár. 
- Gátá, - mondta s kezét dörzsölve, oda- 
ment a kályhához. 
A cigányok szedelőzködni kezdtek, a pin- 

cérleány ceruzájával megvakargatta fejbőrét 
s eközben átgondolta a fogyasztást. Füle mel- 
lett megigazitotta a haját, meghuzogatta pu- 
loverét, s „fizetni uraim"-mal belépett a má- 
sik szobába. 
Az én emberem félrebillent fejjel. édesde- 

den aludt. 
A pincérlány kezdte kihordani a féllitrese- 

ket. Mikor másodszor ment vissza megbökte 
a mi emberünk karját: 

- Aul öreg, zárunk. ; 
Az ember felriadt, felállt, a sapkája után 

nyult és - nem mozdult. Csak állt. egyik 
kezét az asztalra téve szerényen, illedelmesen, 

hálásan. Néha-néha valamit morgott. 
A vendéglő teljesen kiürült, az álmos ven- 

déglős átvette a kasszát. 
Igen, Szabó ur elmaradt hat fröccsel, - 

mondta a kisasszony a blokkot lapozgatva - 
csak ötszáz lejese volt, nem tudtam vissza. 
adni. 
A vendéglős dühösen tolha fel sapkáját a 

homlokáról: 
- Megmondtam már, a keservit neki, hogy 

nitelt még édesapámnak sem adok. - 
A pincérlány megránditotta vállait: 
- Akkor tessék pénzt hagyni kint. Itt 

van'e, az egész lózung. - És egy pár száz 
lejnyi aprópénzt vágott le a pultra. 
A mi emberünk még mindig ot! állott « 

kályha és az asztal közt és az asztalról nagy 
buzgósággal valami morzsákat söpört le, 
majd a tüzifa-hasábokat kezdte rakosgatni a 

kályha körül. Ugy látszott, hogy minden 
perc drága ajándék neki. amit ott tölthet a 
köpőcsésze társaságában. Milyen jó is lenne, 
tavaszig ebben a szögletben söpörgetni a mor- 
zsákat és rakosgatni a fát. Ebben a kis me- 
leg birodalomban, ezzel a köpőcsésze-metro- 
polissal. ...... 
A vendéglős a fiókokból kihuzta a kulcso- 

kat. a falinaptárra felirta a Szabó ur hat 
fröccsét és megpillantotta a mi emberünket. 
aki éppen akkor lépett elő a homályból. mint 
egy falról levált árnyék. A vendéglős inkább 
átérezve a helyzetet. mint haragosan mondta 
neki: „Maga is menjen a fÍrancba." 
És emberünk, következő pillanatban az ut- 

cán volt, hol a hasogató hidegtől vonitottak 
a telefondrótok. Egy pillanatig megállt, mint- 
ha habozott volna, aztán háttal egy villany- 
oszlopnak támaszkodott és hosszan nekidör- 
zsölte a hátát. Majd orrát elintézte, öklecit 
benyomta a zscbébe. nyakát behuzta és ha- 
tározott léptekkel elindult az állomás irányá- 
ba. Léptci alatt pengett a fagyott hó. Állan- 
dóan köhögött. Néha oly erővel, hogy neki 
kellett támaszkodnia a falnak. Egy kapun 
óvatosan belépett s végigorozkodva az udva- 
ron, egy pajta ajtaját kezdte nyitogatni. lezo- 
nyu volt nézni az ember és a pajta kiizdel- 
mét, a fantasztikusan megnőtt vörös Hold 
alatt. Az ajtó be volt fagyva és az ember 
a körmeivel próbálta elkaparni a havat. Nem 
sikerült. Felállt, belefutt a markába és lassan 
elindult a kapu felé. Megállt, köhögött. Fel- 
nézett az égre, köhögött. A pajtaajtóval való 
küzdelemben megizzadt s most a nyaka körül 
gőzölgött. Aztán tovább az állomás felé. Kö- 
zel a házakhoz, talán ott melegebb. Percről- 
percre hidegebb lett. Bevágott az állomás fe- 
lé. Végigpróbálta az összes ajtókat: mindenik 

csak a Morse-gép 
egyhangu kopogása hallatszott ki. Az ember 

Már a puszta megfekintése e különleges teaminőségnel 

és annak finom illata, mely a teacsészéből kipárolog 

kellemes jólétet teremt és az elvárandó élvezet jóley 

A kö ültekintő háziasszony a testről és szellemről gon, 
doskodik a Horniman-tea mindennapi használatával 

) HORNIMANSTBA 
érzelmét kelti. 

országban 
Páris. január 3. 

A bhirtelen elhunyt Írancia hadügvmi. 
niszter, Maginot érdemeit hataimas cik- 
kekben méltatják az esti lapok. Különö- 
sen nemzetvédelmi tevékenyeégét emelik 
ki. Csütörtökön délben az államtanács- 
ban maga Laopal tartott nagy emlékheszé- 
det az elhunyt fölött s azután az állam- 
tanács egyhanguan szavazta meg, hogy 
Maginotot a nemzet halottjaként fogjá 
eltemetni. 
AAAAAAAAAAA 

Aradon sz 

garázdálkodnak az elmebetegek, 

Hontcnírádós kabinct franda 

porsót ágyutalpon viszik a temetőbe. aho 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

badon sétálnak és 

.
 

Vasárnap temetik Maginol
 

irancia hadügyminiszte 

. Az államtanács ülése után közvetlenü 
Doumer elnök kervete föl a ravatalt 

belyezett koszorut Maginot tetemére, 
A temetés vasárnap délelőtt lesz. A ka 

csak Laval tart beszédet. A temetés után 
- amint a Matin irja, - Laval benyujt 

ja az összkormány lemondását, a megbi 
zást azonban ujra ő kapja meg azzal az 
elnöki kivánsággal, hogy széleskörü kon, 
centrációs kabinetet hozzon össze. 

l 

l 
l 

mert az orvos-polgármester ezt igy akarja... ( 
Aradváros érdekei, a gyógyithatatlan betegek és a konkurrencia 

Aradon pusztulni kell az egészséges ötleteenek 

Arad, januá 8 És ekkor lépett közbe Radu dr. aki 
Ismeretee, hogy Romániában lehetetlen 

állapotok uralkodnak az őrültek ápolása 
terén. Sulyos elmebeteget csak az ország 
területén felállitott nehány elmegyégyin- 
tézet vehet fel ápolásra, márpeodig szek- 
nek az intézeteknek száma oly csékély. 
hogy - különösen tekintettel az általá- 
nos takarékosságra és tulzsufoltságra,- 
ilyen zárt intézetbe szinte nem is lehet 
bejutni! A közkórházak idegosztályai 
hathónapon tul gyógyuló beteget nen 
vehetnek fel, az elmegyőgyintézetek be. 
tegltészáma betelt, de meg gyágvitbatat- 
lan beteget nem is lehet felvenni a fenun- 
álló törvény értelmében, igy azután a 
szó legszorosabb értelmében 

az ulcákon sétálnak az elmebetegek, 
akiknek elhelyezése lehetletlen 

otthon 
ápolni, őrizni a betlegeket. 
Nemrégen történt meg Aradon hogy 

egy ismert aradi nőt s egy fiatal férfit. 
mindketten veszedelmes elmebetegek, a 
zsombolyai zárt intézetből egy heti keze- 
lés után „gyógyultan" küldötték haza s 
most itthon veszélyeztetik a közl"zton- 
ságzot 
Rengeteg ilyen szerencsétlen éi Aradon. 

akik családjaikat szinte tönkretezik s 
éppen ez a sulyos helyzet adta két fiatal 
aradi orvosnak, dr. Singer Józs"fnek és 
Bodoa János dr-nak azt a gondolatot, 
10g 
Aradon egy gyógyithatatlan betegek 
szanatóriumát lélesitsenek mundazok 
számára, akiket hat hónap alatt nem 
lehet meggyógyitani s akiket ezért ál- 
lami kórház fel nem vehet! 
A két orvos beadta a kérvény. a sza- 

natórium ügyében a várcs egészségügy 
tanácsához, ahol helybenhagyták a torve- 
ket, mirce a két orvos házat bérel:, beren- 
dezkedett, sulyos költségekbe verte ma- 
gát. 

pedig képtelenek megfelelően 

hogy az amerikai partoktól elöndult 
calibr 

- ártatlan tartalmuk van, 

hirtelen rájött, hogy a város érdekeivel 
ellenkezik az, hogy Aradon ne legyenei 
földönfutók a betegek! Radu dr. aki na 
pokig hagyta Aradot a bólében fürdeni 
és itt elfelejtette megvédeni a közérde. 
ket, most gyorsan határozott. Átkért 
az egészségügyi tanácstól az ügy iratail 
és sikerült megáillapitania, hogy 

a szanatórium, amely csakis olyan bel 
tegeket nesz fel. amelyeket állami é 

bárosi kórház fel nem pehet. tehát, 
hogy a szanalórium konkurrál a párosi 
és megyei közkórháznak.. 
Ennek a megállapitásnak alapján az 

után megtagadta a szanatórium felállitá. 
sának engedélyezését Radu Cornel de, 
aki kezében az operációs késsel buzgón 
őrködik a „konkurrencia" felett s leka- 
szabol mindenkit. akinek egy egészséges, 
hézagpótló ötlete van... 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A KA 

Gyanus csomagok 
Maussolini részére 

Neroyork, január 8. 
A newyorki bünügyi rendőrség szikra 

távirón értesitette a Írancia rendőrséget k: 
x- 

e nevü gőzös fedélzetén két Musso- i 
lininek cimzett csomag van. Tekintettel, 10 
arra, hogy a Írancia rendőrség a napok- 
ban több merényletre készülő olasz anti- 'á 
fasisztát tartóztatott föl, az a gyanu me- 
rült fel, hogy a Mussolininek cimzett cso- 
magok pokolgépet tartalmaznak, : 
A zőzöet péntekre várják Marscilles- 

ben. francia rendőrség szakértők fel- 
ügyelete alatt veszi át a gyanus csoma- 
okat s csak alapos vizsgálat után cuge 
i további utjukra abban az esetben, h 

megkerülte az épületet és átmászott egy ke- : ge 
ritésen. A reggeli szerelvény volt ott. Neki az 
ajtóknak. Zárva, zárva, zárval Talán az il- . a neiormátus Kórház Sorsjáték Most Teza azon az uton, amelyen jött. aW . A 

. iricelő tüdővel szaporán szedte lábait. Egy a ni 4 lélek sem járt az utcán. Az ablakok sötéten. Főnyeremény egy millió lei! k 
jsllerségese hunyorogtak a holdsütésben. És ' 

tin.45 RADI O az ember men az ezüstuton. A fák remegtek Egy sorsjegy ára 100 lei. R 
s5ő .. a hidegtől. va ahol egy kutya vinnyogva ka- hn 

3 e amel ifai rádió part egy ajtót. Az egész város egy gondosan Tanulmányozza át a nyereményilegyzéket! Belátnata hogy Hyen nyeremények re- N 
mely 2000m-ig fo9 bezári. kétszerráfordtott kulcsu lakat volt. : ményében érdemes száz leit kockáztatni. gi 

gy házból óraütés hallatszott ki, mely ki- 
; Ő hozta a paplanok melegét. Két óra volt Mi- A 6Guzás január 20-án lesz. 

0 Db kor lesz reggel? Akkor megint le lehet -ogy- Sicssen megvenni sorsiegyét Száz let beküldése elleneben póstán is megrendelhed ia 
: ; miregy kályha mellé. a sorsiegyirodából: Cluj-Kolozsvár, Str. Bratianu 51. 1 

öSzePML Egy normális agy ezt nem birta volna ki és ; . 
; - minden bizonnyal talált volna valamit, ami 300 nyeremény a 300 Lei gá 90.000 Lei 
: OR« vel felkösse magát társadalmunk egy kiszö- 200 " " 500, 100,000 , E 

2000 gellésére. 30 . . 3000, 90,000 . le 
- 500 A mi emberünk egy alacsony házhoz ért 10 . . 5000, 50,000 naApDtoGL0B0s- A pinceablakból rongyos szőnyegdorabokat 10 . . 10000 100.000 , " 

BUKARE3T huzott aló. Aztán felment a ház tornácára. 5 . . 20000 . 100000 , fe 
ipn z egyi gongydarabot leterítette. A többivel : 2 550000 l 100,000 ál 

é bebugyolálta a fejét, lábait, ami rongy ma- 1 " " ' aan 
Bnssól radt: magára huzta, kezét bedugta hóna alá " L00000 . 1.000000 . 
kéepviselet EMERGIA krassó s és lefeküdt : 558 nyeremény Lei 1,630,000 re gulftca Azon éjjel 26 fok hideget mértek. , e. d mm És 1932-őt irtak. Tomcsa Sándor k 
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Ha nincs ló, jó az - öszvér is... 
c.emzaseoszos tescsn enszsesatt 

Mzideiglenes román-német szerződés is 
jelentős e lőnyöket biztesit Erdélynek 

Vjabb piacok nyiliak meg asz élőállaikivitel és a tengeri-expor1i szá- 
mára - A Némelországból imporiá'1 ioari cikkek egyrészének ára 
meg fiog olcsumni az uj szerződésben előiri vámleszálliiások miat 

Bukarest, január hó 8. 
Röviden jelentettük már, hogy hosszas 

nehézségek után sikerült aláirni Berlin- 
ben a német-román kereskedelmi egyez- 
ményt, amely a román élőállat és gabona- 
kivitel számára uj eladási piacokat nyit 
meg. Az ujonnan megkötött szerződés 
legnagyobb hátránya, hogy csak ideig- 
lenes jellegü és távolról sem biztosit 
Románia számára olyan előnyöket, 
mint amilyeneket az eredetileg tervbe- 

vett preferenciális vámszerződés bizto- 
sitott volna. 

A végleges kereskedelmi szerződés 
megkötésének olyan politikai háttere van 
amelyre az uj egvyezmény részletes ismer- 
tetése előtt fontosnak tartjuk néhány szó- 
ban kitérni, hogy ezzel is vázoljuk, mi- 
képpen néz ki a nemzetközi együtimükö- 
dés a zöldasztalnál elpulfogtatott jelsza- 
vak köntösében és hogyan fest az a való- 
ságban... 

Gazdasági együttmüködés nemzetközi megértés nélkül 
Talán fölösleges ismertetnünk azokat az 

okokat, amelyek Romániát arra kénysze- 
ritették, hogy preferenciális alapon vám- 
szerződéseket kössön azokkal az államok- 
kal, amelyek különösen gabonát vásárol- 
nak nagyobb mennyiségben kültföldről. 
Az egyre sulyosabbá váló mezőgazdasági 
krizis tette ezt szükségessé. Preferenciá- 

ződést aláiró államok kölcsönösen vám- 
könnyitéseket nyujtanak azon ipari cik- 
kek behozatala számára, amelyeket az 
illető állam nagy mennyiségben termel 

élőállatra kért preferenciát, mig Német- 
ország különösen egyes ipari cikkek vám- 
tételeinek leszállitását szorga mazta. 
A német-román gazdasági tárgyalások 

még a Maniu kormány alatt indultak 
meg. A tárgyalások kezdetén azonban, 
Briand 

egy szép napon 
kamarában, hogy a német-román prefe- 
renciális yámszerződés létrehozását 
meg fogják akadályozni. 

És ténylegi két napra rá megszakadtak a 
tárgyalások. Románia erre Franciaország- 

lis vámszerződés azt jelenti, hogy a szer- 

kivitel számára is. Románia gabonára és 

bejelenlette a francia 

hoz fordult. Mezőgazdasági kölcsönt kért. 
Igéretet kapott, de semmi egyebet. Érre 
ujra tárgyalni kezdtek Németországgal. 
amely a legképtelenebb előnyöket he- 
lyezte Romániának kilátásba, mert ezzel 
precedenst akart teremteni a gazdaságzi 
„Anschlussra", amely csak később rob- 
bant ki. Másfélévig folytak ezek a tárgya- 
lások. Végre befejeződtek és egy szép 
napon megkötötték a szerződést. Most 
azonban ujabb sakkhuzások állták el a 
pbreferenciális vámszerződés megvalósu. 
lásának utját. 

Románia szövetséges államainak egy- 
része és igy elsősorban Csehszlovákia 
egyszerüen megtagadta a preferenciális 
vámszerződés elismerését, holott jól tud- 
ta, hogy ez Románia mezőgazdaságán 
óriásit lenditett volna. 

A kisantant vezető államának ellenál- 
lása miatt tehát az eredeti 
nem lehetett érvénybe lép etni és igy 
ideiglenes szerződést kellett hamarjá- 
ban nyélbeütni. 

Ezt irták alá a napokban és amely janu- 
ár 1-ével életbe is lépett. 

Amit Románia kapott... 
Az uj német-román egyezmény, amely- 

nek szintén prelerenciális jellege van, 
különösen Erdélyt és a Bánságot érdekli 
közelebbről, mert elsősorban az állatki- 
vitelre vonatkozólag tartalmaz nagyfon- 
tosságu intézkedéseket. Nézzük tehát el- 
sősorban., hogy mit nyert Erdély és Bán- 
ság állattenyésztése az uj preferenciális 
vámszerződés nyomán. 

émetország megengedi, hogy évente 
ugyanolyan kontingenst meghaladó mar- 
ahust szállitsunk az országba, mint a 
mennyire Dániának joga van. fudni kell 
ut, hogy a német huspiac legnagyobb 
szállitója Dánia volt a multban is. Sőt, 
mi több, a szerződés kimondja. hogy a 
mennyiben a német piac nagyobb meny- 
nyiségeket is felvenne, mint ez a kontin- 
gens, ugy 
utólagos megegyezés esetén a bevielre 
agedélyezett mennyiséget emelni le- 
et 
romániai vágott marhát csak Boden- 

ach határállomáson keresztül szabad 
Németországba bevinni. 
Az intézkedés tehát azt jelenti, hog 
ománia eddig vágott hus-konfingensé- 

nek majdnem kétszeresét szállifhatja 
lémetországba, ami az erdélyi és bánsá- 

gi huskivitelt jelentős mérlékben elő 
ogja mozdi'ani. 

szerződés egy másik pontja kimond- 
Ja, hogy 
Románia évente 80 ezer felvágott disz- 
nőt exportálhat Németországba az ot- 

E,ani husfeldolgozó üzemek ellátására. 
zzel szemben korlátlan mennyiségben 

le et Németországba lovat, szamarat és 
Oszvért szállitani. Ezeknek az élőállatok- 

az importja természetesen bizonyos 
leltételekhez van kötve. Elsősorban az 
allatok meg kell üssék a megfelelő kor- 
atárt, továbbá eleget kell tegyenek kü- 
önböző egészségügyi feltételeknek is. 

lő bivalytehenet is lehet exportálni. 
k. csak azokról a területekről, amelye- 
et a két állam megbizottai közösen 

meghatároznak. A német kormány egy 
hivatalos orvosszakértőt fog Romániába 
küldeni, aki egészségügyi szemvontból 
fogja majd felülvizsgálni a Németor- 
szágba irányitott élő bivalyteheneket. 

EGÉSZSÉGÜGYI ÉsS GABONA-. 
KIVITELI INTÉZKEDÉSEK 

Az uj német-román preferenciális vám- 
szerződésnek egy speciális pontja foglal- 
kozik az élőállat kivitel egészségügyi el- 
lenőrzésének szabályozásával. A német 
kormány különösen a szárnyasok bevite- 
lét ellenőrzi szigoruan egészségügvi szem- 
pontból. Románia a jövőben csak a né- 
met kormány által hivatalosan elismert 
hizlaldáknak szállithat szárnyasokat. - 
Ezek a hizlaldák megfelelő erészségügyi 
felügyelet mellett értékesithetik majd az 
árut a belföldi fogyasztó piacon. zzel 
kapcsolatban még meg kell emlitenünk. 
hogy csak olyan disznóhust szabad Német 
"országba bevinni, amely a román állam 
által hivatalosan elismert vágóhidakról 
került ki. 
Németország mindezeken felül számos 

könnyitést biztositott Romániának az élő 
állat és vágotthus-tranzitó szemvoniából. 
Ez azt jelenti, hogy a román élőállat és 
vágotthusnak Németországon keresztül 
való átszállitását nem fogják olyan nagv 
szállitási diitétel alá vetni, mint a mult- 
ban, amellett pedig a szállitási formalitá- 
sokat is megkönnyitik. 
A szerződésnek teliesen külz-álló része 

foglalkozik a gabonakivitellel. Mint jelen. 
tette a B. L., 
Románia ezentul havonta mintegy tiz- 
ezer vagov tengerit szállithat majd Né- 
melországba. 

Köztudomásu, hogy Románia mezőgazda.- 
ságának egyik legégetőbben sulvos prob- 
lémája a tengeri értékesitése volt, tekint- 
ve, hogy az ország mezőgazdasága ebből 
a mezőgazdasági termékből rendelkezik a 
legnagyobb fölöslerekkel. Mig a buzafö- 
lösleget minden különösebb nehézség nél- 

szerződést 

kül eladhattuk, addig ezer vagon szám- 
ra hever eladatlanul az országban a ten- 
geri termés, amelynek egyik legfőbb fel- 
vevő piaca egész Európában Németország 
Romániának tehát elsősorban az volt az 
érdeke, hogy tengeri fölöslegének elhelye- 
zéséről gondoskodjék, ami a Némaefor- 
szággal megkötött szerződés folytán bizo- 
nyos mértékben sikerült is. 

AMIT ROMÁNIA NYUJTOTT 
NEÉEMETORSZÁGNAK 

A preferenciális rendszer értelmében 
Romániának is kellett bizonyos vámelő- 
nyöket nyujtani Németországnak. A szer- 
ződés megkötése alkalmával számos né- 
met ipari cikk behozatali vámját csök- 
kentették. Ennek általános szociális 
szempontból is meg van a maga elvitat- 
hatatlan jientősége, mivel 

a vámleszállitás folytán számos kül- 
földről behozott inari cikk ára is auto- 
malikusan esni fog. 

Igy többek között leszállitották a pléh- 
dobozokban pácolt heringeket, a külön- 
böző cserzett finom bőr és lakkbőrök, to- 
vábbá a festetlen gyapjuszálak behozatali 
vámjátt. 
Olcsóbbá tették a női namutharisnyák 
behozatali illetéé, tekintet nélkül ar- 
ra, hogy ezek milyen mennyiségü se- 
lyem anyagot tartalmaznak. 

Módositották a fésük, az esernyő készité- 
séhez szükséges anyagok, a vetésre szánt 
nemesitett burvonya. a selyemfonáshoz 
aAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAA 

SELE 
uj, változó meredelségü 
vaevőcső-lypusnak 
Rövid idő előtt megjelent a rádiópiacon egy 

uj magasírekvenciáju vevőcső, amelyik egyen- 

letesen változó meredeksége által tünik fel 

és különböző cégek hozták forgalomba. A 

SELECTODE" nev, amelyet a szakvilág el- 

fogadott, nagyon helyesen jelöli meg czen uj 

typusu vevőcső kitünő tulajdonságnit: csök- 

kentése a más állomások által előidézett za 

varó jelenségeknek, (keresztmoduláció), tehát 

emelkedése a selektivitásnak. 

A „SELECTODE" szó tehát nem egy cégki- 
fejezés, vagy egy márka megjelölése, hanem 

egy uj vevőcsőtypus fogalma, amely a kö- 
vetkező években előreláthatólag messzemenő 
használatra fog találni. 

zmzzi 

VASARNAP, JANUÁR 10. 
BUKAREST. 11.15: Gyermekek negyedórá- 

ja. 11.30: Bibliamagyarázat és temp'omi kar- 
ének. 12: Zenekari hgv. 13: Gramofon. 17: Me- 
zőgazdasági előadás. 18: Könnyü és román 
zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü és 
román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 

Gramofon. 21: Operett-est. - BUDAPEST. 
10: Hirek, kozmetika. 11: R. kath. istentiszte- 
let. 12.15: Evangélikus istentisztelet. Utána: 
Zenekari hgv. Szünetben: Papp Jenő heti rá- 
diókrónikája. 15: Gramofon. 16: Mezőgazdn 
sági előadás. 16.45: Magyar táncok és dalók 

és a rádiószabadegyetem előadássorozata. 18: 

Cigányzene. 19: Mikrofónriport Szombathely- 
ről. Bevezető beszédet mond: Mikes János me- 
gyéspüspök. 21: Sport és lóversenyeredmé- 
nyek. 21.15: Az opceraház zenckarának hgv.: 
Részletek klasszikus operettekből. Közremü- 
ködik Sebők Stefi és Szücs László. 23: Fejes- 
szalónzenekar, Toll Á. cigányzenekara Kal- 
már Pál közremüködésével. - BÉCS. 10.30: 
A bécsi kamarakórus hgv. 11.30: A bécsi 
szimfónikusok hgvy. 13: Gounod: „Faust" c. 
operája gramofonon, 16.30: Holzer-zenekar. 

szükséges 1 1 ; 
valamint néhány fajansz és egyeb percel 

lánból készült disztárgyak illetékét. 

munkákhoz szükséges különböző 

i közszüksézleti 
I nyek folvtán minden bizonnyal meg fog- 

...... 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. infiucnza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NaNU MUSCEL-ee 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát fostyában) tar- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap- 

ható eyóguszertárakban és drogé- 

riákban. mn 

gépalkatrészek egyrészének, 

Végül pedig az alábbi árucikkek beho- 

zatali vámját szállitotta le a román kor- 
mány: : 

Magas feszültségü elektromos izoláto- 
rok. sterilizált gyógyszeranyagokhoz 

szükséges üvegcsék, a különböző szinü 

aborkás és belőttes üvegek, leboratóriumi 

kannák, üvegek, cipőgombolók, tejes 
petroleum lámpácskák, emaillozott vas- 
lemezből készült reflektorok, bányákba 

szükséges acetilin lámpák, cinkelt dobo- 

zok és bidonok, nikkelezett bicikli pum- 

pák, különböző nikkel ollók, menet vágó 

és csavar faragó készülékek, különböző 

mérő eszközök. automata mérlegek, házi 
használatra szükséges elektoromos készü.- 
lékek. villanyos vasalók, galvan elemek, 

különböző nyomdai felszerelések, betük. 

spáciumok sib. ajtó és ablak garniturák, 

főző edények, alpakka evőeszközök, 

betroleanm és gáz rezsók, fürdőszoba 

kályhák. különböző álló lámpák, külön- 

böző ceruzanemüek. dohánytárcák, vala- 

mint fémből készült játékáruk vámját. 

A fentebbi kimutatás azt igazolja, hogy 

szociális szempontokból számos elsőren- 

dü közszükségleti cikk behozatali vám- 

ját szállitották le. Igy különös fontos- 
sággal bir az elekíromos házifelszerelések 
vámleszállitása, tekintve, hogy ezek a 

cikkek a vámengedmé- 

nak olcsobbódni. 

Erre pedig szükség volt, mert a mal 

árak mellett a közép és szegényebb osz- 

tálvok számára hozzáférbetetlenül Jrágák 
volak. A pamutharisnyák vámtételének 
módosulása szintén nagy jelentőségü, 
mert ez lehetővé fogja tenni a nagy tö- 

megek részére azt, hogy ezt az elsőrendü 
ruházati cikket az eddiginél is olcsóbban 
szerezze be. 

Seres Miklós. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

18.355: A Galimir-vonósnégyes kamarazene 

hgv. 21.15: Strauss János: „A szerelem dala' 

c. operettje. 24.15: Kaiser-zenekar. 

! HéÉTFő, JANUÁR 11. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13,.30: Hirek, 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Zenekari hgv. 

19: Hirek, időjelzés 19.10: Zenekari hgv. 202 

Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 23: 

Kamarazene. 21.30: Előadás. 21.45: Hárfa. 

22.15: Kamarazene. - BUDADPEST. 10.15: Ze- 

nekari hgv. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.43: A 

hgv. folytatása. 13: Déli barangszó. 13.05: 

Gramofon. 17: Asszonyok órája. 18: Révése 

Béla előadása. 18.30: Szalónzenekari hgv. 20 

Német nyelvoktatás. 20.30: Bevezető előadás a 

filharmónikusok hangversenyéhez. 2040: Fil- 

harmónikus hgv.: t. Bach-Vivaldi: Négyzon- 

gorás hgv. 2. Brahms: F-dur szimfónia, 3. Ra- 

dó Aladár: Gordonkaverseny. 4. Ravel: Bole- 

ro. 2315: Hgv. közvetités Newyorkból. 24.15: 

Bura Sándot cigányzenekara. - BEÉCS. 12.30: 
Faltl-vonósnégyes. 13.40: Rose Pauly-Drcesen 

hanglemezek. 14.10-15: Gramofon. 18: A 

Broadway-Boys táncmuzsikája. 21: Hgy. köz- 

vetités Berlinből. 22: Bécsi karnevál. 23.15: 
Hgv. közvetités Newyorkból. 

KEDD, JANUÁR 12. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü 
és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 
Gramofon. 21: Zenekari hgv. 21.30: Előadás. 
21.43: Ének-hgv. 22.10: Zenekari hgv. - B- 
DAPEST. 10.15: Hgv. Kertész Ila, Tábor VFri- 
gyes (ének) és Schweitzer Oszkár (hegedü) 
közremüködésével. 10.30: Időjelzés, hirek. 
10.45: A hgv. folytatása. 13: Déli haraugszó. 
13.05: Weidinger-szalónzenekar. 16.30: Mese- 
délután. 18: Novellák 18.15: Kelemen Lajos 
magyar dalokat énekel, Kurina Simi cigány- 
zenekarának kiséretével. 19.30: Wagner: „Mes- 
terdalnokok" c. operája. Utána: Farkas Jenő 
cigányzenekara. - BÉCS. 12.50: Silving-vo- 
nósnégyes, 13.40: Dohnányi Ernő hangleme- 
zek. 14.10-15: Részletek német operákból. 
16.20: Josef Hueber baritonista hgv. 18: Egv. 
Brahms müveiből. 19.40: Küthe Hye zenés 
tornaórája. 20.10: Felix Salten két egyfelvoná- 
sosa. 21.35: A motornélküli repülés. 22: A bé- 
csi szimfónikusok Strauss János hangverse- 
nye. 23.15: Pauscher-zenckar. 

Szerda, január 13. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü és 

B. L. 5 otbá 

fuvott 



.
 román zene. 19: Hirek, időjelzés. 

CGramofon. 21: 

19.10.: 
önnyü és román zene. 20: Rádiószabad- 

egyteem. 20.40: Gramofon. 21: Zongora- 
szóló. 21.45: Öperettáriák. 22.15: Ilege- 
dü hgv. - Budapest. 10.15: Az 1. hony. 
gy. ezr. zenekara. 10.30: Időjelzés, hirek. 
10.45: A hgv. folytatása. 13: Déli harang- 
szó. 13.05: Szergej Szmirnoff balalajka-ze- 
nekara. 16.30: Morse-tanfolyam. 17.10: 
Csevegés. 18: Buda László előadása. 18.20. 
Hgv. Kacsóh Magda (ének) és Sonkoly 
István (hegedü) közremüködésével. 19.30: 
Olasz nyelvoktatás. 20: Magyari Imre ci- 
gányzenekara. 21.15: Szinmüelőadás a stu 
dióból 23: Az operaház zenekara. 1. Puc- 
cini: Manon. 2. Strauss Richánd: Walcer 
a Rózsalovagról. 3. Meyerbeer: Fáklya- 
tánc. 4. Csajkovszky: Barkarolla és Dal 
szöveg nélkül. 53. Bizet: A gyöngyhalász. 
6. Cantu: Invokazione. 7. Rubinstein: 
Melodie. 8. Rimszkij-Korzakov: Scherzo. 
Utána: Sovánka Nándor cigányzenekara. 
Bécs. 12.30: Buchbinder-vonósnégyes. 
13.40: Hans Duhan hanglemezek. 14.10- 
15: Operettrészletek gramofonon. 17.30: 
Afrikai zene. 18: Sommer: zenekar. 19.05: 
Első segély-nyujtás gázmérgezések ese- 
tén. 20.35: Ch. Suk slágereket énekel. 
21.05: A bécsi filharmónikusok hangver- 
senye. 23.05: Esti hirek. 23.20: Gaoudriot- 
jazz. 

Csütörtök, január 14. 

Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés, 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és 
román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: 
Könnyü és román zene. 20: Rádiószabad- 
egyetem. 20.40. Erdélyi német muzsiku- 
sok hanglemezei. 21: E. H. Müller dr. elő- 
adása. 21.15: Berthe Bock énekhangver- 
senye. 24.30: P. Pischter: Szimfónia. 22: 
M. Capesius dr.: Erkölcsök és hagyomá- 
nyok. Maurer G.: Menüett. Berthe Bock: 
Áriák. - Budapest. 10.15: Gramofon. 
10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: Gramofon. 
13. Déli harangszó. 13.05: Cigányzene. 17.: 
Mesedélután. 18: Mezőgazdasági előadás. 
18.30: A rádió házikvartettjének hangver- 
senye. 19.30: Angol nyelvoktatás. 20: Mal- 
csiner-jazz, Weigang Tibor közremükö- 
désével. 21: Heltai Jenő felolvasása. 21.30: 
Hgv. közvetités Belgrádból. 23.30: Pontos 
időjelzés, hirek. Utána: Koczé Antal ci- 
gányzenekara. - Bécs. 12.30: Cerda-vo- 
nósnégyes. 13.40: Max v. Schillings vezé- 
nyel (gramofonhangverseny). 14.10-15.: 
Tiroli dalok. 16.30: Sántha János (basszus) 

éÉs Jaro Schmied (hegedü) hangversenye. 
18: Saljapin hanglemezek. 20.25: Hummer 
renekar. 21.40: Leo Perutz mikrofon-no- 
vellája. 22.10: A Sedlak-Winter vonósné- 
tyes Haydn hangversenye. 23: Esti hirek. 
43.15: Táncmuzsika. 

PÉNTEK, január 15. 

BUKAREST. 13. Gramofon. 13.30: Hi- 
rek, időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Ze- 
nekari hgv. 19: Hirek, időjelzés, 19.10: 
Zenekari hgv. Rádiószabadegyetem. 20.40: 

Verdi „Aida" cimü operá- 
ja. - BUDAPEST. 10.15: A budapeeti 
hangvyerseny-zenekar hgv. 10.30: Időjel- 
zés, hirek, 10.45: A hgv. folytatása. 13. 
Déli harangszó, 13.05: Hgv. Némethy An- 
na (ének) és Pázmán György (zongora) 
közremüködésével. 17: Felolvasás, 18. 
Bura Károly cigányzenekara. 

németnyelvü előadása: A magyar anek- 
dóták története. 21. Mándits-szalonzene- 
kar. 22. Kiss Ferenc előadói estje. 22.45. 
Időjelzés. hirek. 23: Feuermann Emánuel 
gordonkavirtuóz hangversenye. Utána: 
Toll Árpád cigányzenekara. - BÉCS. 
12.30: Brunner-vonósnégyes. 13.40: Efrem 
Zimbalisi hanglemezek. 14.10-15: Gra- 
mofon. 16.35: Gyermekóra. 18: Geiger- 
zenekar. 20.40: Kack Smith (suttogó bari- 
ton) hanglemezek. 21.15: Kinzl „Urvasi' 
cimü operája. 23.45: Táncmuzsika. 

SZOMBAT, január 16. 

BUKAREST. 13: Gramofon, 13.30: Hi- 
rek, időjelzés, 13.530: Gramofon. 17: Ifju- 
sági előadás. 18: Könnyü és román zene. 
20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramo- 
fon. 21: Jazz. 22: Előadás. 22.15: Romnán 
zene. - BUDAPEST. 10.15: Póstás-zcene- 
kar. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: A hgv. 
folytatása, 13: Déli harangszó. 13.05: A 
Városi Szinház férfikarának kvartettje. 
17: Gyermekóra 18: Székely Wladimir 
lőadása. 18.30: Horváth Rezső cigányze- 
vekara. 20: Rádióamatőrpósta. 20.30: Ilgv 
a Zenemüvészeti Főiskoláról, Tóth Erzei 
(ének), Kálmán Mária (hegedü) és Gerő 
Mártha (zongora) közremüködésével. 1. 
Kodály: Nyári est. 2. Haydn: Hegedüver- 
seny. 3. Beethoven: Apróságok. 4. Kodály: 
Két magyar dal. 5. Weber: F-moll kon- 
zert. 21.45: Külpolitikai negyedóra, 22.45. 
Időjelzés, hirek Utána Bura Károly ci- 
gányzenekara. 24.15: Gramofon. - BÉCS, 
12.30: Mayer-Aichhorn-zenekar. 14.45- 
15: Renato Zanelli hanglemezek. 16.45. 
Angol népzene gramofonon. 17.15: A bé- 
csi szimfónikusok hangversenye. 20.15.: 
Florizel v. Reuter hegedüszonátákat ját- 
szik. 21.05: Weinberger „A pillangó" cimü 
öperettje. 23.20: A Korngold-jazz sláger- 
hangversenye. 

BEL 10. OLDAL 

19.15: 
Gyorsirótanfolyam. 20.30: Drechsler Ottó 

Di6ar a magyar 
sportolók olympidai 
kiküldelése körül 

Brassó, január 8. 
Részletesen ismertettük tegnapi szá-- 

munkban a magyar minisztertanács ha- 
tározatát, mellyel utját vágta annak, 
hogy a magyar sportolók a losangelesi 
olympiászon megjelenjenek. Mint előre- 
látható volt, a határozat rendkivüli izga- 
lomba hozta az egész magyar sporttársa- 
dalmat és élénken kommentálják legfel- 
sőbb hivatalos fórum intézkedését. 
Az illetékes eporthatóságok azonnal 

érintkezést kerestek a miniszterelnökség- 
gel, hogy tisztázzák a határozat homályos 
pontját: arról van-e szó, hogy csak a hi- 
vatalos pénzbeli segitséget tagadják-e meg 
az olympiai kiküldöttektől, vagy pedig 
egyáltalán nem engedik meg a losangele- 
si olympiászon való részvételt, még azon 
esetben sem, ha a sportszövetségek ma- 
guk teremtik elő a kiutazás költségeit? 
Ezen utóbbi kérdés főként azért bir 

nagy fontossággal, mert éppen most foly- 
tak az előkészületek arra, hogy 

társadalmi uton létesitsenek megfelelő 
alapot az olympiai költségekre. 

A magyar sportkörök különösen az ane- 
rikai magyarság anyagi támogatásától 
reméltek sokat és a valószinüségi számi- 
tások azt igazolják, hogy reménységeik 
nem is volnmának hiábavalóak. 
Most a minisztertanácsi határozat értel- 

mezésétől, illetve alkalmazásától függ, 
hogy a magyar sportkörök a külföldi 
gyüjtést megindithatják-e? Az illetékes 
sportvezetők még mindig optimisztikusan 
nyilatkoznak és fenntartják a reményü- 
ket, hogy a minisztertanács nem fog aka- 
dályt görditeni az olympiai kiküldetés 
elé ha a pénzt a eportszövetségek terem- 

ik elő. 

Mindenesetre a jelenlegi valutáris vi- 
szonyok is akadályt képeznek, mivel tar- 
tanak attól, hogy a társadalmi uton gy )- 
tendő pénz ellenében sem fog a kormány 
megfelelő mennyiségü külföldi devizát 
rendelkezésére bocsátani. 

Felvetődött a magyar sportkörök- 
ben az az ötlet is, h az olym- 
ijász előtt és közvetlenül utána 

Eöül öldi, f őles amerikai turákat kös- 
senek e, ogy ezek jövedelméből 
fedezni lehessen a költségeket. Az olym- 
piász előtti tura azonban a sportsze- 
rüség róvására mehet és tartani lehet at- 
tól, hogy a versenyzőket az olympiai 
nagy összeütközés előtt letörné és nem 
tudnák teljesitőképességüket megfelelően 
kifejteni. 
A közeli napokban mindenesetre tisz- 

tázódnia kell a kérdésnek, hogy a magvar 
sportolók mehetnek-e Los Angelesbe, 
vagy sem? 

Régeni György, előfizetős. A kiadóhivatal 
kéri közölje pontos cimét, hogy kivánságát 
elintézhesse. 

F. T. A kolozsvári mentőegyesület vállalata 
a sorsjáték. 

I. F., Moreni. Tanfolyam jelenleg itt nincs, 
sarról sem tudunk, hogy egyebütt volnának. 
Ellenben vizsga valószinüleg májusban lesz 
Brassóban, ha kellő számban jelentkeznek 
vizsgázók. Idejében forduljon információért 
Fabritius Gusztáv mérnökhöz, Brasov, Str. 

Bruckenthal 7. Szakkönyvekről szóló jegy- 
zéket a B. L. könyvosztálya fog küldeni. 
Fortuna. Kéri Pál Bécsben tartózkodik; ta- 

lán az Arbeiter Zeitung cimére küldhet nek: 
levelet. Esetleg az Az Est szerkesztőségétől 
tudhatja meg közelebbi cimét. Sorsjegyeiről 
közelebb. 

I. Z. Tessék sorsjegyei számát közölni és 
megizenjük, nyertek-e, vagy sem. - Nagy 
anyaghalmaz miatt nem közöltük az emlitett 
jegyzéket. 
Napsugár. „Eszményképem" cimü verse 

a congestiót, megszün- 

csöppet sem ideális. Előbb helyesen irni kell 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap; *50., illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény Hást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

2 z A HAÁZICUKRAÁSZAT KEZI- Vétel-eladás Lakás KÖNYVE, Krbekné kitünő 
Vennék könnyü használt ko- 

csit 1 lónak. Cim 16462 szám 
alatt a brassói kiadóban. 

„HALLO 
Trainic. 

: ..... 
Kiadó butorozott szoba, fü- 

tés, világitás, fürdőszoba hasz- 
nálattal, nagyon 
Bukarest központjában. Érdek 
lődni Str. Carol 58. 

munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülön egesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára kemény félvászonkötésben 
50 lej. 

olcsó áron. 

Magazin 
16454 

földmüvesek és 
földbirtokosok ! 

A nemes prém állattenyésztés biz- 
torozott 

tositja Önöknek a biztos tőkebe- 
fektetést a jövedelmező ezüstróka 
tenyésztéssel. Érdeklődni a Norve- 

Brassóban különbejáratu bu- 
szoba, 

használattal, kerestetik. Aján- 
latokat „Ármegjelölés" jeligére 
a brassói kiadóba. 

fürdőszoba a OLCSÓ DETEKTIV-REGE- 
urdoszoba NYEK kötetenként csupán 20 

lej. Maurice Leblanctől, Nyol- 
cat ütött az óra, A négy vö- 

16475 rös gyémánt, Az uri betörő, giai Mona Pelsdyr farm dévai 
fóktelepén, Sir. Eminescu 11, ahol 
az állatok is megtekinhetők. 

Hármas tükrösszekrény, ame- 
rikai iróasztal, sürgősen el- 
adó. Brassó, Alsó-Fövény-u. 1. 

Biri néni 

Könyvek 
szakácskönyve Zöld autó 

egyetlen háztartásban sem nél. 0. A fekete 
külözhető Ára kötve 130 lej. 

Keleti titok. Kötetenként csak 
40.- lej. Meissner: Lombut 4. 
Kohlrausch, A holt tavon, Az 
elátkozott ház. A. Weissl, A 

Vöngysor, 
Megrendelhetők a Brasói La- 
pok könyvosztálya utján. 16472 Kapható a Brassói Lapok 

: könyvosztályában. 14048/ A verzsaszónyeg házi készi- Allás tn y er FIATALOK tanácsadója tése. Irta: Dóczi Pál. (Több 
............ 
SZÖVŐÖMESTER vagy telje- 

sen önállóan dolgozó jó VOR- 
ARBEITER azonnalra keres- 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

mint 50 ábrával). Kézikönyv a 
perzsaszőnyeg-szövés tökéletes 
elsajátitására) 140 lej előzetes 
beküldése ellenében portómen- 
tesen küldi a Brassói Lapok tetik. Ügyszintén vennék lehe- 

tőleg Linksantriebü duplaszéles 
SZÖVŐGÉPET (revolver szük- an 
ségtelen). Ajánlatok Schwartz 
Béla, Satu-Mare P. Bratianu 18 

kapható a 

magyar női 

A TUNDÉRUJJAK állandó- 
Brassói Lapok 

könyvosztályában. 
kézimunka lap 

ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellet: 

Könyvosztálya. 14048 

........ 

Gyenyge férfiak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 

A legjobb 

küldendők. 16447 

Azonnali belépésre mindenes 50 lej. 
SZAKÁCSNŐT keresek. Cim 
Mozes Henrikné Hoghiz. 16451 egé gtóti 

Tanulóleányokat és munkás- 
nőket keres 
Calea Victoriei 14. 10478 ban. 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Köcsis Béla 

összes költeményei 
vászonkötésben o5 lej, 

utánvéttel 85 lej. 
ejane, Bukarest, Brassói Lapok könyvosztályá 

nében bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 
met. Cim: „Patent 601 Cluj 
(Nolozsvár) 1. sz. postafiók. 

Kapható a 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal) 

Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 
1-177 és 82 

Mágureanu 21 Telefonszám : 363 -64 
a Asso aro nayvomdavállalatanak kiadasa es ctacilós ayomása. Beassóban, 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 3009, télevre 609, évente 120 le. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfölei államokba negyedévre 420. félévre 821 

évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str. 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Sukaresti Dán Dántel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
tu 10. (Oszián Kálmán) - Koloxsvári Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utcal (Neumann Ignác). 
Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str. Bererie 1 
is sztó) - Maygyvárad, Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyual - Szatmánr : Csoko- 

o 
nului 13. (Szigetv 
nai-u 10. (Váradi józse). - Szilágysomlyó (Helperin Ernő) - 

(Sörház-ul - Magyszeben trada fur- 

rda: Str Regele Ferdi 
nand 25. (Dénes Józsel) 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda Részletes tariftákkal készségéel szolgálunk 

UJ KÜLDEMÉNY 

- 

t. 
Esős napok, nedves ruha, nedves etpő, ő, meg. 
annyi apok, . Meghülés, vértolulás, rh-uma, 
ischias. Mindenünk fáj, mellünk elszorul, ful 
doklunk. Enyhitsük hamar ezt a vossz érzést. 
Kenjünk mellünkre Sloan's Linimen . Melegit 

Egy üveg ára 75 Lel- megéli a fájdolmal 

so00S ALFRED 
női fodrász. Brassó, Hirscher-utca 16. 

Tartós hullámokban speciálista. 

fejmosás. manikűc, hajflestés és 

mindenféle hajmunkák. 

Kihullott hajat megveszek! 

megtanulnia, hogy akarjon valamit irni. S ha 
megtanult, verset semmikép se irjon 

N. B. Addig nem válaszolhatunk érdemileg, 
mig a cikket magát nem olvastuk. Ha érde- 
kes, közérdekü és aktuális s amellett jól meg 
is van irva, közöljük. 
Elpáholt szerelmes kezdetü közlése nem 

olyan természetü, hogy azzal nyilvánosan 
kellene, vagy lehetne foglalkozni. Magánügy, 
melyet már Ön is magánuton elintézett. 
Özv. Dézsi S. Mária, Kézdivásárhely. Bras- 

sóban elveszett és Miklós Lajos által (lakik 
Brassó, Plevna-u. 11.) megtalált Carte de 
identitate-zját több irattal átveheti a B. L. 
szerkesztőségében. 

Szépitse meg otthonát 
és vásároljon az Áruforgalmi (Czell) Bank, 
Brassói Takarékpénztár és Szebeni Takarék- 

pénztár betétkönyvei ellenében 

ORENDI M. és Irsa 

A uupur 
olvasólámpa 

A LILIPUT" OLVASÓLÁMPA egy igen 
praktikus, csinos és aránylag olcsó ajándék- 
tárgy. Használható a könyv fedelére kapcsol- 
va. Puhakötésü könyveknél néhány lapot ösz- 
szelogva, könnyen felkapcsolható, sőt a 
könyv kiolvasott lapjai is lefoglalhatók a lám- 
pa kapcsával. A lámpa egy megfelelő hosszu- 
ságu vezetékkel és kontaktussal van ellátva. 
Ernyője minden irányban forgatható, miáltal 
a fényt tetszés szerint vetithetjük, ugy szabá- 
lyazhatjuk, hogy az kizárólag az olvasmányt 
világitsa meg. Az esetleg ugyanazon szobában 
tartózkodó többi személyeket a lámpa fénye 
nem zavarja. 

HAÁZASTÁRSAK a Liliput' használata ál- 
tal nem zavarják egymást az alvásban és ez- 
által megszünteti a családban a mindennapos 
surlódásokat. 
A „LILIPUT' lényegesen kevesebb áramot 

fogyaszt, mint a közönséges éjjeli szekrény- 
lámpa és ezáltal igen hamar amortizálódik. 
A „LILIPUT' az ágyban a legideálisabb ol- 

vasólámpa. 
Villanyégő gyanánt általában a gömbölyü 

homályos Mignon-foglalatu, 15 Wattos körtét 
használják. 
A „LILIPUT" OLVASÓLÁMPA ARA 260.- 

Lei és kapható a 

Brassóilapokönyvosztályában 
tKapu-utca 56-58 az udvarban) 

KÜLTÖLDI SKI 
érkezett amelyet előrehaladott szezon 
miatt a következő árakon árusitunk ki: 

KÉSZEN FELSZERELVE, KÖTESSEL: 
4- 8 évig, 120-140 em. Lei 400 
8s-12 ,„ 150 160 , „ A450 

Női 1s80-190 , , 650 
Férfi 200 210 , „ 750 

HERMANN GUST 
Fotó- és sportáruháza 

snRAssó, KOLOSTOR-UTCA . sz. 

TANUAR m. 
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